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Az önállóság, a függetlenségre! vágy, 
törekvés az emberinemmel egykorú ; —vele 
született. Már a paradicsomi első párember 
megkisérlette annak érvényesítését. Tehát 
már az emberiség bölcsőjénél találkozunk az 
önállóság, a függetlenségre! vágy és törek­
véssel.

Az emberi nem szaporodásával és fejlő­
désével. nőtt az önállóság, a függetlenségre 
való vágy és törekvés is.

Az okor nomád vándor népeitől a kö­
zépkoron át, le az újkorig, e vágy törekvés 
tartotta és tartja mozgalomban az emberisé­
get.

Az önállóság, a függetlenségre! vágy, 
törekvés az emberi lélek legszebb tulajdon­
sága: ugyanis, az önállóságrai vágy, törek­
vés fejleszti az értelmet, fokozza a tetterőt, 
aczélozza az akaratot, szilárdítja a kitartást, 
éber tevékenységben tartja a lelki és testi 
tehetségeket; tűr, nélkülöz, verejtékez, csak 
hogy czélt érjen.

A mi a tudomány emberét a könyvek 
közé temeti, a mi az ifjút a íolytonos tanu­
lásra Ösztönzi, a mi a férfiú homlokát a mun­
ka verejték cseppjelvei gyöngyözi, a mi az 
iparos kezében a tüt, fúrót, gyaiut, kalapá­
csot sebesebb mozgásba hozza és a vésőt 
élesebbé teszi, a mi a földmivest a hajnal 
korai órájában munkára ébreszti fel, az, az 
önállóságrai vágy törekvés.

Bírni egy biztos szellemi munkakörrel, 
egy hajlékkal, egy darab földdel és mindeze­
ket önállólag bírni, és mindezekben önállólag 
működni s rendelkezni, — életczélja volt és 
lesz mindig az emberiségnek.

De az önállóság és függetlenség iránti 
vágy, törekvés nem maradt kizárólag az e- 
gyén, a család tulajdonában: átment az, 
a népek és nemzetek állami és társadalmi 
életébe is, mely a hatalommal szemközt fel­
állította és érvényesítette ez elvet: , semmit 
rólunk, nélkülünk.*

Ha az emberiség, ha az egyes népfajok 
és nemzetek történelmében piros lapokat talá­
lunk, azokat — kevés kivétellel — az önálló­
ságért küzdők vére festette be.

És ma is, az a lázas izgatottság, mely 
egyik, vagy másik világrészben a népeket és 
nemzeteket nyugtalanságban tartja, az, az 
önállóságrai vágy és törekvésre vezethető 
vissza.

Az önállóságrai vágy, törekvés az em­
beri lélek isteni szikrája, ősi szent öröksége. 
Alapja az egyéni és nemzeti jellemnek, sza­
badságnak, hatalomnak és jólétnek.

A hajdani római birodalmat az önálló­
ságrai szívós törekvés juttatta a világuralko­
dáshoz, az teremtette — mais utánzásul 
szolgáló — nagyjellemü férfiait.

A mi dicső őseinket a Volga folyó 
partjairól egy uj hazát keresni, szerezni kiindi- 
totta, a mi az 50 ezer ős családdal sátraikat 
felszedette, a mi türelmet, kitartást, bátor­
ságot öntött beléjük a hármas bérczü és 
négyfolyamu uj haza elfoglalására, az, az ön­
állóság és függetlenségrei vágy törekvés 
volt. A mi a szép, imádott hazát: Magyaror­
szágot ezer éven át annyi viszály és balsors

közt fentartotta, az, a nemzet fiaiban éló ön­
állóság és függetlenségi érzet volt.

Es nincs máskép jelenleg sem ; mert a 
valódi műveltség, haladás, szabadság, rend 
mais csak azon népek és nemzeteknél létezik, 
melyeknél a polgárok és lakosok kebleiben 
a szellemi s anyagi önállóság és függgetlen- 
ség vágya törekvése honol.

E vágy, törekvés nélkül az ember gya­
mok. gondnokolt, tehetetlen kiskorú marad, 
a nemzetek, országok, városok pedig a ha­
talom puszta eszközeivé és rabszolgáivá sü- 
lyednek.

Az önállóság, a függetlenség vágya isteni 
adomány ; ha tehát az ember az isteni képet 
maga-magán elhomályosítani nem akarja, 
szent kktelessége: erkölcsi, szellemi és 
anyagi Önállóságra törekedni.

Minthogy pedig az ember az öszmükodó 
állami és társadalmi életre van teremtve, 
kötelessége : azt a nyilvános működési tért 
helyet, mely — az ország vagy állam egye­
teméből — város, vagy falu czimén részére 
jutott — a törvény keretén belül — a jog, igaz­
ság és méltányosság elvén alapuló kormány­
zati rendszerrel szabaddá, önállóvá tenni. *)

A megyei közgyűlésből.
(18S6. julius 7.)

(Folytatás és vége.)

Olvastatott a m. kir. belügyminisztérium 
folyó évi 29775 sz. a. kelt leirata, melyben f. é. 
17. szám alatt kelt felterjesztésére értesíti a me­
gye közönségét, hogy a Sárospatakon felállittatni 
szándékolt n-ik szolgabiróság létesítéséhez, mi­
után az erre szükségelt költségekről a határozat­
ban gondoskova nincs, nem adhatja beleegye­
zését.

Ennek kapcsán: Olvastatott a m. kir. bel- 
ügyminiszterium folyó évi 332°7 sz- a- kelt in- 
tézvénye melynek kapcsán Sárospatak község 
azon ajánlatát, melyben az ott felállítandó szol- 
gabiróságnak megfelelő helyiséget díjtalanul áten­
gedni hajlandó a f. évi 29775 sz a. kelt intéz- 
vény értelmében leendő tárgyalás végett leküldi.

A felolvasott miniszteri rendeletek, a S.- 
Patakon kérelmezett szolgabirói hivatal felállítá­
sára vonatkozó javaslatnak elkészítése czéljából 
egy megyei küldöttségnek kiadatni hataroztattak.

Ezen küldöttség elnökéül Matolay Etele 
alispán, tagjaiul Évva András, Diószeghy János, 
Boronkay Farkas, Viczmándy Ödön, Szirmay 
Ödön, Kun Dániel, Prámer Alajos biz. tagok, 
Vékei Gedeon t. főügyész, Dongó Géza szám­
vevő, Csiszár Gábor pénztárnok, a s.-a.-ujhelyi, 
tokaji és bodrogközi szolgabirák megválasztatván, 
erről jegyzőkönyvi kivonaton értesittetni rendel­
tetnek.

Olvastatott a m. kir honvédelmi miniszté­
rium folyó évi 25189 sz. a. a S.-a.-Ujhelyben 
a megye által építtetni szándékolt lovassági lak­
tanya tárgyában kelt intézvénye, melyben felhívja 
a megye közönségét, hogy a további tárgyalások 
megindithatása végett az iránti kötelező határo­
zatát illetve nyilatkozatát, hogy az építeni szán­
dékolt lovassági laktanyát a beszállásolásért járó 
térítés élvezetének illetve fizetésének biztosítása 
mellett a béke elhelyezés megfelelő megváltoz­
tatására vonatkozó legfelsőbb elhatározás vételé­
től számitolt 4 év alatt felépitteti és a katonaság 
használatába bocsájtja, hivatkozással a megye 
közönségének f. évi a 5480. sz, a. kelt határoza­
tára mielőbb terjessze fel.

Minthogy a megye közönségének a s.-a.- 
ujhelyi lovassági laktanya felépítése iránt f. évi 
5480. sz. a., kelt határozata ellen több rendbeli

*) E bevezeti czikket egymásutánban több czikk fogja 
követni, Szerk.

felebbezés adatott be, melyek felett a nmltságu 
m. kir. belügyminisztérium még ez ideig érdemi­
leg nem intézkedett, ennek folytan ezen megyei 
bizottság a felolvasott miniszteri leiratra hataro- 
zatilag kimondja hogy azon esetben, ha a nagy- 
melt minisztérium az idézett bizottsági határoza­
tot helybenhagyni méltóztatott, e megye a mi­
niszteri intézvenyben jelzett 4 évi idő alatt a lak­
tanya felépítésére magat kötelezi és utastja az 
alispánt, hogy az említett határozat, helybeha- 
gyasa eseten a minisztérium által kívánt kötelező 
nyilatkozatot a megye közönsége nevében és 
megbizasábol kiállítván, a nmsgu honvédelmi mi­
nisztériumhoz küldje fel.

Miről a nmgu honvédelmi minisztérium fel- 
terjesztés kíséretében az alispán pedig további 
megfelelő eljárás végett értesittetni rendeltetik.

Olvastatott a s.-a.-ujhelyi járás szolgabirája- 
nak a s.-a.-njhelyi-abarai útvonalon lévő nagyerdei 
közúti hid átépítése és meghosszabbítása iránti 
jelentése, melyben ezen közúti hid biztosítására
nézve sürgős intézkedést kér

NTai ftrárnrmkhoz~ egy fél ív melléklet van csatolva.

A felolvasott jelentés tárgyalás alá vétetvén, 
minthogy a megye bizottsága a múlt 1883. évi 
174. szám alatt a felső-bodrogi vizszab. társulat 
védmüveinek kiépítése iránt kelt s jogerőre emel­
kedett határozatában már kimondotta, hogy a 
nagyerdei közúti hídnak a szabályozási munkála­
tokkal Összhangzásba hozandó átépítése vagy át­
helyezésé, valamint az erre megkivántató költ­
ségeknek ki vagy kik által leendő viselése iránti 
tárgyalás megtartására egy külön e ez élből kiren­
delendő küldöttségi eljárás tárgyát képezendi, — 
ennek folytán ezen küldöttség Matolai Etele al­
ispán vagy helyettese elnöklete alatt Szentiványi 
László és Bernath Győző biz. tagok, a kir. épit. 
hivatalnak főnöke, a s.-a. újhelyi és nagy-mihályi 
járások szolgabiráiból megalakittatván, nevezettek 
utasittatnak, hogy a szóban levő hid kiépítése 
és a költségeknek ki vagy kik által leendő fede­
zése tárgyában a felső bodrogi viz. szab. társu­
lat igazgatója és szakértő mérnöke, valamint a 
Tokaji folyam mérnökség meghívása mellett tár­
gyalást tartván, annak eredményét véle mén yes 
javaslatával együtt az őszi közgyűlésnek mutas­
sák be.

A kir. épit. hivatal pedig ez alkalomból 
utasittatik, hogy a hid átépítése és meghosszab­
bítására vonatkozó tervet és költségvetést a kül­
döttségi tárgyalás megállapodásához képest ké­
szítse el és a küldöttségi jelentés kapcsán mu­
tassa be.

Miről a küldöttség tagjai továbbá a felső 
bodrogi viz szab. társulat igazgatósága a kir. 
épit. hivatal s a tokaji folyammérnökség utasít- 
tatni rendeltetnek.

Olvastatott a közmunka- és közlekedési 
minisztérium f. évi 80289* sz- a- kelt kegyes in­
tézvénye, melyben felhívja a megye közönségét, 
hogy az országos közmunka jövő évi kőtelező 
megváltása iránt határozatot hozzon s ezen hatá­
rozatot még ez év folyamán a nmgu minisztéri­
umhoz terjessze fel.

A felolvasott k. intézvény tárgyalás alá 
vétetvén, hogy megyénk területén a közmunka 
megváltásának kötelező kimondás az elmúlt évek­
ről szerzett tapasztalakok szerint eredményre 
nem vezet, mert a megye lakosságának 3/4 része 
különösen a felvidéken oly szegény és nyomo­
rult anyagi helyzetben él, hogy a közmunkáját 
csak természetben ledolgozni, de pénzzel megvál­
tani teljesen képtelen, mint ez az 1875. évben 
is történt, midőn a megye közönsége a köz­
munka felerészrének megváltását rendelte el, 
minek eredménye lett, hogy a közmunkára köte­
lezettek közmunkájuknak csak tele részét dolgozták 
le, a váltság összege azonban nem szaporittatott, 
mert a nép szegénysége miatt bevehető nem 
lévén, a több száz forintra menő hátrál ék egye­
sek fizetés képtelensége miatt behajthatlanná 
vált, mit a megye bizottságának 1881. évi 53. 
sz. a. kelt határozata is bizonyít, melylyel ezen 
hátrálékok leírása alkalmából utasittattak a köz­
ségi elöljárók, hogy a közmunka megváltására 
való bejelentést jövőre csak fizetésképes köz­
munka kötelezettektől fogadják el. _________



Minthogy további a magú közi. és közm. 
minísztcnum a kényszer megváltás tárgyában a 
megye közönségéhez 1875. és 21610. sz. a. kelt 
íntézvécyében kimundotta, hogy a megyei köz­
munkának kényszer megváltását a vonat-.ózó 
megyei határozat szerint csakis azon esetben hagy­
hatja helyben, ha az ellen az érdekelt telek lei 
nem szóljamlanak. ebből folyclag, minthogy azon 
idő óta a megyei közmunka megváltásának el- 
rendeltctése sem t rvény, sem szabalyrendelette. 
nem rendeztctett, a megye közönsége az egyes 
érdekelt közmunka-köteleseket k zmunkajának 
pénzbeli megváltására kötelezhettetek sem tartja. 
Miről a nmgu közmunka- es közlekedési minisz­
térium felterjesztés kíséretében azon tiszteletteljes 
kérelemmel értesittetik, hogy a Kényszer válság 
elrendelése tárgyában L évi 20289 sz. a. 
rendeletének mellőzésével az eddigi gyakorlatot 
vagy is a közmunkáknak az egyesek áitaii sza­
bad'megváltását érvényben hagyni kegyeskedjék.

Megyei számvevő bemutatván S.-a.-Ljueiy 
város 1879-tól 1884- évekig terjedő pénztan
szamadasait, , . n

A bemutatott számadások a számvevőiieg
tett helyesbítésekkel törvényhatoságilag jóváha­
gyatván, megfelelő záradékkal ellátva kiadatni 
rendeltettek.

Minthogy S.-a--Vjhely város bemutatott s 
felül vizsgált számadása — napló szerű szamadas 
formában van vezetve — s igy csak a bevételek 
és kiadások készpénz forgalmát tünteti ki s vég­
eredményében többről mint a pénzmaradvány ro 
nem tanúskodik, tehát a gazdaságnak a ^száma­
dási év végén jelentkező aktiv és passiy követe­
lései mennyiségét elhallgatja, a város előljár jsága 
a jövő számadásainál a megyei számvevőség javas­
lata alapján a m. alispánja által kibocsátott egy­
szerű kincstári könyvvitel igényeihez mérten szer­
kesztett számadási táblázat hasznaiatára és 1087. 
évi január 1 -tői kezdve pedig az egyszerű kincs­
tári konnyvvitel berendezésére és használatba 
vételére utaltatik, minthogy továbbá Zajka József 
városi penztarnok 1881. 1882. 1883. 1884- évekre 
550 írt tiszti fizetést vett fel, holott a torvény- 
hatóságilag jóváhagyott vonatkozó költsége etés- ; 
ben, de az 1881. évi 271 7169. számú törvény- j 
hatósági határozattal jóváhagyott, helyhatósági 
szabályokban is évi fizetése 500 frton állapítta­
tott meg illetve 1881. évtől 500 írtra szállíttatott 
le, s így 4 éven keresztül illetéktelenül felvett 
200 írt, továbbá az 1883. évi számadásból folyó- 
lag a nyugták és számadás közötti külömbözet 
czirnén előállott 15 frt 33 kr. és ügyen ez okból 
a városi szegényalapról szóló számadásban mu­
tatkozó külómbozet 6 frt 83 kr. vagyis a fenti 
200 írttal összesen 222 frt 16 kr. marasztalási 
összeg mutatkozik, minthogy azonban az 1884. 
évi számadásra vonatkozó pénztári naplónak I372* 
számú tétele alatt 288 frt 77 kr. helyett pénz­
tárnok bejegyzési tévesztés folytán csak 188 frt 
77 krt tett kiadásba, 'mert már előbb kifizetett 
100 frtnyi előlegről megfelejtkezett) a javára 
iradó IOO írtnak a marasztalási összegből 222 frt 
16 krból leendő levonása után, számadási térit- 
mény czimén városi pénztárnok 122 frt 16 krban 
elmarasztaltatik, köteles lévén ezen összegből 6 
frt 33 krt a városi szegény alap, 115 frt 33 
krt pedig S.-a.-Ujhely nagyközség házi pénztá 
rába befizet ni.

A hegybíró Zboray József, mert 1881. 1882. 
1883. és 1884. évben évenkint 240 frtot vett fel 
fizetése czimén, a mig a vonatkozó költségvetés­
ben és a fent idézett helyhatósági szabályokban 
évi fizetése csakis 200 frttal lett megállapítva, 
az illetéktelenül felvett 160 írtnak visszafizetésé­
ben a nevezett hegybíró Zboray József elmarasz­
taltatik.

Végre utasittatik a község elöljárósága, 
hogy az alapokról külön számadást köteles készí­
teni, s csakis a végeredmény veendő fel községi 
pénztár zárszámadási mérlegébe.

Jövőre pedig a szabályszerűen elkészített 
költségelőirányzat, a községi biró, pénztárnok és 
ellenőr által aláírandó lesz.

Zólyommegye törvényhatósági bizottságának 
átirata, melynek kapcsán a községi pénzkezelés 
ügyében az országgyűlés képviselöházához inté­
zett feliratuk támogatását kérik, — hason szel­
lemű felirattal pártoltatni határoztatott.

Ezen és nehány inkább magán érdekű 
ügyek elintézésén kívül számos község és kör­
jegyzőség számadása és költségelőirányzata ha­
gyatott jóvá törvényhatoságilag ezen bizottsági 
közgyűlésben.

A közigazgatási bizottságból.
(1886. junius 10.)

[Folytatás és vége.)

A tokaji járás szolgabirája hivatalos köte­
lesség mulasztással vádolt Adonyi Gyula tolcsvai 
körorvossal felvett kihallgatási jegyzőkönyvet be 
mutatja.

Minthogy a bemutatott kihallgatási jegyző­
könyvben előadottak szerint panaszlott körorvos 
önmaga is beismeri, hogy B.-Keresztur községé-

1

ben 1 nagvmérvu himió járvány idejében két no , 
alatt mindössze 4-s«r jelent meg. a kororvos 
ellen ezen nem menthető mulasztása m. 
gyeim: eljárás folytatása indokoltnak talai 3 •
L összes' iratok á megyei tiszti ügyésznek vele- 
menyezés végett kiadatni rcodcltetnelr

Olvastatott a megyei penztarnok nak a 
gyei pénztár állásáról szóló H-ik evaegye 1

\ felolvasott jelentés folytan utasíthatnak a 
szolgabirak. hogy a jarasukbeli közmunka es 
betegápolási pótadó, valamint jegyzői nyugd 3 
alap hátralékok behajtását 50 nap alatt eszközöl­
jek es az eredményről az alíspanna* jelentest
tegyenek. „ ■

A kir. épitészeti hivatal fonoKe a megy 
közig, bizottság f. évi junius 10 en tartott ülésé­
ből ;48. sz. a. kelt határozata értelmében a 
Butka-Szelepka községi útvonal járhatóvá teteie 
érdekében megtartott hozzájárulási tárgyalás jegy­
zőkönyvét az abban foglaialt határozati javasiat
elfogadása vegeit bemutatván. _

A hozzájárulási tárgyalási jegyzokonyben 
foglaltak tudomásul vételével a bemutatott hatá­
rozati javaslat elfogadtatott

Miről az érdekelt községek értesítése s a 
munkaiatok ellenőrzése végett a nagymihályi járás 
szolgabirája s a munkálatok keresztülvitele s a 
kivetési arány meghatározása végett a zár. épi­
tészeti hivatal értesittetni rendelhetett.

A folyó éri 793724. sz. a. hozott megyei 
bizottsági határozat alapján a kir. épitészeti hi­
vatal főnöke előterjesztést tesz a Zemplén s 
Ladmócz községek határán átvonuló ut kiépítése 
czéijaból az 1876. évi VI. t. ez. mellékletéül ki­
adott utasítás II. fejezetének 8, ya értelmében 
megejtendő hozzájárulási tárgyalás iránt

a bemutatott határozati javaslat elfogadásá­
val a tárgyalás megejtésére a kir. épitészeti hi­
vatal és a s.-a.-újhelyi járás szolgabirája egyetér­
tőig utasittatni s ahoz Zemplén, Ladmócz és 
Szőllőske községek mint érdekeltek meghivatni 
határoztattak.

Miről a kir. épitészeti hivatal s az érdekel­
tek meghívása végett a 5.-a.-újhelyi járás szolga- 
biráia értesittetni rendeltetnek.

O.-Liszka község azon kérvényére, melyben 
a községet sújtott elemi csapások figyelembe vé­
telével az adóbehajtásokat e folyó évben beszün­
tetni kérik, a járás szolgabirája utján értesittetett, 
mikép az adóbehajtás folyó évi aug. 15-ig a kin 
adófolügyelő által már felfúggesztetett; a későbbi 
adóbehajtások beszüntetése iránt egyes birtokosok 
által külon-külön beadandó kérvények pedig a 
a kir. adófelügyelőhöz intézendők és azok ott az 
előadandó méltányossági tekintetek figyelembe 
vételével tárgyalás alá fognak vétetni.

Szediczke községnek kérelmére a vaddisz­
nók által okozott nagymérvű károk meggátlása 
czéljából hivatalos hajtóvadászat megtartása en­
gedélyeztetett.

A nagy.mihályi járás szolgabirája ellen Ka- 
szonyi Pál nagy-ráskai lakos által illetéktelenül 
foganatosított végrehajtás s egyéb vádak tárgyá­
ban a belügyminisztériumhoz intézett s onnan 
vizsgálat végett leküldött panaszos kérvényben 
foglaltak alaptalansága meggyőzőleg kimutattat- 
van, panaszló panaszával elutasittatni, s az abban 
a szolgabiró ellen használt sértő kifejezéseiért 50 
forint pénzbírsággal büntettetni határoztatott.

Bemart Ferencz sz.-polenai birtokosnak — 
az ottani g. kath. iskola felépítéséhez való áldo­
zatkész anyagi hozzájárulásáért — a közig, bizott­
ság elismerését nyilvánitotta.

Tokaji illetőségű Gottlieb Nehamia, k.-azari 
ill. Hányák Mihály, szinnai ill. Hodnyák György, 
tarczali ill. Czeglédi János, sárospataki ill. Stuben- 
foll Kálmán, agárdi ill. Lupes András, b.-olaszi 
ill. Vaskó János, zétényi ill. Lazár Mihály kato­
nák elbocsájtás iránti kérvényeik kedvező elinté­
zést nyertek. Ellenben abarai illetőségű Berkovics 
Léopold és oroszkai ill. Béres János katonák 
ugyanily tárgyú kérelmükkel elutásittatni hatá­
roztattak. Rácz István kis-géresi lakos hadköteles 
nősülhetés iránti kérvényé kedvező elintézéssel a 
honvédelmi minisztériumhoz felterjesztetett.

A tokaji borral foglalkozók, kereskedők s an­
nak fogyasztói.

A tizenhetedik században híressé lett s ma 
már a fillokszera által végveszélylyel fenyegetett 
Tokaj-Hegyalja, egy csoportot képező, tizenegy 
kis városa hegyein termő borok, — a velünk 
szomszéd, s baráti viszonyban élt, jóban és rósz- 
ban osztozó lengyelek előtt nyertek közkedves­
séget, s maradt is e szerencsétlen nemzet felosz­
tásáig annak fiai előtt kedvencz ital mindig, sőt 
kisebb mértékben, a mint változott viszonyaik 
engedék, — az még ma is. Hajdan a gazdag len­
gyel házakban családi kincset (klenodiumot) ké­
peztek a mohos tokaji butellák ezrei. Nagyobb 
ünnepek alkalmával: keresztelőkön, lakodalmak­
ban már fel-fel tűnnek még mint ritkaságok a 
Kolscziusko butelkák. Az öregebb lengyelek, kik 
Ösmerik a jó bort, ma is megérik szokott italokkal;

fiatiisáe már a divatnak hódol. sampanpt. ». 
WbSdelscherit fogyását, vagy megkonyaar,. 
lőtt ai tokajit iszik, s «ekk=l szerez pénzért ma- 
gtnak fejfájást. Kereskedőik nagyobb része aside, 
kik előtt fődolog a rebacb es a haszon, tisz.es- 
séges e azért: — az nála másodrendű -terdes. Az 
az egy pár keresztény lengyel is, ki tokajivá. ke 
reskedik, egy cseppel sem jobb a zsidónál,

íogvasztokat, laeueni 1
ezét, szőlőt, hogy gyártmányaiknak nagyobb re 
k'amot csinálhassanak.*) így gazdagodott meg 
egynéhány ember borainkon, s ezen az utón ve­
szett el vagy legalább szállt alább a tokaji bo­
rok becsülése s hitele még a lengyelek előtt is 

Más országaiban a müveit világnak, a tokaji 
bor inkább csak hírével, s nevével ju.o,-. el, ize- 
mélyesen alíg-aJig osmerik. Franczia-, Spanyol-, 
Olasz-, Angolországokban én azt hiszem nem “lé­
tezik olyan ezer ember összesen, ki valaha valódi 
tokajit ivott volna ; pedig nem azért, min.ha a v a­
lódit, a tisztát, a természetest nem találnák jónak, 
még a magok borászatával annyira kérkedő fran- 
cziák is. A Francziaországban évekig bujdosott 
iskolatársam s barátom, a negyvennyolezadiki mi­
niszter: Szemere Bertalan megjelent, kézenforgé 
naplói igazolják, hogy az általam neki töbo ezer 
forint erejéig küldött valódi tokaji borok, az ó-rend­
szer után kezelve, a magok szűzies tisztaságok­
ban, a jót felösmerő francziák által, mily dicsérő 
kitüntetéssel fogadtattak, s mily készséggel os- 
merték el a saját boraik feletti elsőbbséget. A 
még élő Elek Gusztáv is mondhat a főváros no- 
tabilitásainak a Párisba neki küldött tokaji bo­

rait. Csakhogy egy században akad egy Szemere, 
kinek eszébe jusson a tokaji bor fölmutatása a 
franczia fővárosban, s pénzt fektessen bele s az­
zal foglalkozzék ; a kik pedig foglalkoznak sJ?pénzt 
fektetnek belé, mint a Jalitsok s Palugyayak. 
vagy a minta-pincze, azok Francziaorszagot ke­
rülik, mert tudják, hogy az általok francziásan 
kezelt tokajival ott zöldágra nem vergődnek, tud­
ván, hogy olyan tokajit mint ők mutatnak fel, 
vagy még jobbat gyártanak Toké, Muskát Lüne- 
les s más nevek alatt az ügyes francziak. Sze­
mere küldött nekem franczia tokajit ; izére jobb, 
butellája is czifrább volt, mint ezen belföldi to 
kaji utánzó borkereskedőké. Francziaországban 
csak valódi tokajival lehetne valamit kezdeni, s 
talán hódítani. Franczia iskolában járt, de rósz 
vizsgát tett magyar borokkal ott csak kinevet­
tetnék azon urak magokat, — de hazankat is ; 
és ez igy áll Spanyolországra nézve is ; az 6 ma- 
lagájok, madeirájok, sérijök mind ezukrozott, sze- 
szezett főzött gyártmány, de elfogadta s haszná­
latba vette a divat; hitványabb, gyártott magyar 
boraink itt sem versenyképesek.

Angolorszagra nézve másképen áll a dolog ; 
az angol föld bort nem terem, e részben más or 
szágokra van szorulva, s mi legfőbb, nem boris­
merő nép; itt a tért uraló franczia és spanyol 
borokból el lehetne egyrészt foglalni. A magyar 
modern borászat apostolai itt mutathatnak meg 
ügyességüket, itt all a tér, hol szeszezett, ezukro­
zott, szörpökkel édesített, szóval folytonosan an­
gol ízléshez idomitott s évről évre egyformásitott 
boraikkal versenyezhetnének azokkal, kiktől tu­
dományokat kölcsönözték, s mi mint rokonok és 
hazafiak a valódi tokaji bor termesztői is segíte­
nénk nekik a hódításban azon határig, melyen 
túllépni a tokaji valódi bor becsülete tiltja és 
ezért csak azon szívességet kérjük tőlük, hogy 
minket Lengyelországban valódi tokajinak neve­
zett, czifra butelláikkal ne segitsenek.

Boldogult nagy hazánkfiától: gróf Széchényi 
Istvántól hallottam ezernyolczszázharminczharom- 
ban Pozsonyban, mikor ő a pesti első állandó 
lánczhid ügyében Londonban pár évet töltött. 
Hogy az angolok ízlése a borokra nézve igen 
különös, lehet mondani primitív fokon áll, s ők a 
bort nem szájokkal, nem innyökkel ízlelik, hanem 
a borból az égő tűzre locscsantanak egy keveset, 
s a melyik nagyobb lángot vet, azért mint job­
bért fizetnek magasabb árt. No már itt, ilyen 
ízlés mellett magam is biztosnak vélem a ma­
gyar modern borászat, Széchényi Pál miniszter 
ingrediencziáival támogatott fellépésének győ­
zelmét.

Schweiz még Angliánál is könnyebben el­
foglalható idegen ország boraira szorult, verseny­
tér. Ott, kivált jó veres egri, villányi, szekszárdi, 
budai, visontai borainkkal a győzelem el nem 
maradhat.

x Amerikában jobban ismerik a valódi tokaji 
bort, mint Magyarország fővárosában. Tiz év alatt 
nem szállítanak annyi valódi tokaji óort Buda­
pestre, mint a mennyit évenként általszállit az 
Oczeánon A. Helner New-Yorkba. Mégpedig a 
legnemesebb és legdrágább régi essencziákat és 
kövér aszuborokat. Ezelőtt hat évvel fizetett ne­
kem százötven liter 1862-iki essencziáért ezerötven 
fkát, azaz itt helyben fizette literjét hét írtjával,

*)_Miat a krakkói Grosse ház legközelebb Ujhelyben.

Folytatás a mellékleten,



Melléklet a „Zemplén** 29-ik számához.
de most már bátran ígérhetne literjéért hetven 
irtot, mégse kapna az egész Hegyaljánkon. Tisz­
tán, szűzen töltve Amerika gazdag urai pohará­
ban ezen ritkaságokat ? vagy véknyabb aszuborok 
édesitésére használva fel, nagyobb nyereséggel bo­
csátja forgalomba ? — nem tudom, de hogy kö­
zelebb, itt Pesten társas borüzletet nyitott, még 
pedig, mint hallom az uj borászati tanok ragadós 
elvei szerint; ez gyanússá teszi előttem az eddig 
oly szolidnak hitt A. Helner czég vállalatát, mert 
aki ördöggel köt frigyet, ördög lesz az maga is. 
Kár volt ezt szemelőtt téveszteni Helner urnák, 
s kár volt meg nem maradni a kezdett ösvényen.

A lengyelek tokaji valódi boraink iránt való 
régi vonzalmát, hazájok felosztása után is körül­
ményeikhez képest nem csak magok tartották 
meg, hanem az őket elfoglalva tartó nemzetekkel 
is kisebb-nagyobb mértékben megkedveltették, 
így jutott el Posenen, Boroszlón keresztül Porosz- 
ország fővárosába Berlinbe a valódi tokaji bor 
kedveltsége, habár részint a mi élhetetlenségünk, 
részint az ottani kereskedők nagyobb részénél 
lábra kapott utánzások következtében, még sem 
az ő hírét megillető mértékben.

így jutott el Varsón keresztül Sz.-Pétervárra 
s Moszkvába is, — hasonló csekély eredménnyel. 
Pedig vagy huszonöt évvel ezelőtt boldogult gróf 
Andrássy György, gróf Zichy Henrik, báró Vay 
Miklós, Zsedényi Ede és többen a hegyaljai bir­
tokos szőlősgazdák közül, az akkori oroszországi 
követünk gróf Eszterházy javaslatára megindultak 
e téren is mozogni; összeraktak pár ezer butella 
valódi tokaji bort s kiküldték Pétervárba; szeren­
csétlenségre mikorra a borok oda érkeztek, Esz­
terházy meghalt. Szállítási költség, határvámok, 
raktárbérek, árverési s jöttünk mentünk-féle ki­
adások szokásos muszka tempóra felemésztették 
az egész összeget, s a vállalkozók nem kaptak 
boraik árából egy fillért sem. Ily véletlenségek 
állják útját néha a legbiztosabb alapra fektetett 
törekvésnek is.

A osztrák birodalomban — Gácsországot 
kivéve — nem fogy el évenkint ezer üveg valódi 
tokaji; pedig Bécsben, Prágában s minden na­
gyobb város vendéglőiben, fűszeráru-boltjaiban 
ott figuráinak a kiczifrázott ötven pénzes hami­
sítványok.

Magában Magyarországon, hol ez a nemes 
ital terem, a többség nem szereti a tokajit; erős, 
nem lehet vele tréfálni, nem lehet vele reggelig 
mulatni. Budapest számtalan vendéglőit — a ne­
vezetesebbeket — mind belátogattam az 1885-iki 
iparkiállitásunk alkalmával; egy vendéglőben, a 
virágcsokorhoz czimezve, a József-téren találtam 
csak valódi tokaji bort, — czifrán kiállított hit­
ványságokat mindenütt.

Egy biztos piacza van — mint mondám — 
csak a valódi tokaji bornak: Lengyelország; a 
lengyel ur ösmesi ezen bor sajátságait, nem ke 
resi az évről-évre való egyformaságot, a tiz-husz 
évig egy helyben nyugodt tokaji butellát, ha meg 
akarja venni, nem azon kezdi, hogy fenekével for­
dítsa ég felé, ha van-e benne üledék, hanem vi­
gyázattal csendesen leönti poharába, s félreteszi 
a csekély üledéket. Valódi tokaji régi butella 
üledék nélkül alig képzelhető; s mindamellett, 
hogy mi tokaji bortermesztők ezt jól tudjuk s 
latjuk a velefoglalkozó kereskedők boldogulását, 
nem igyekszünk kisebb egyletek által magunkat 
a fogyasztókkal összekötni, személyes ösmeret- 
ségbe jönni, nem kisértjük meg Krakkóban, Lem- 
bergben, Szandeczben, szóval Gácsország nagyobb 
városaiban hiteles raktárakat nyitni. Az egyesült 
erő és a kormány-befolyás a magas muszka vá­
mok daczára is eljuttathatna egész Varsóig, Pé- 
tervárig bennünket; de hát mi várjuk gyáván, 
mig a fillokszera mindezen gondoktól megsza­
badít.

Ezekről 1857-ben, a Tolcsván tartott bor- és 
szölő-kiállitási gyűlésen báró Sennyey Pál egy ál­
tala és általam kidolgozott tervet nyújtott be, 
melyre a jelenvolt nagy urak azt a megjegyzést 
tették: nem akarunk kereskedők lenni; hanem a 
tokaji laposon létesített, ma már elpusztult szőlő­
iskola nehány évig nyúlt tengetésével, hozzájá­
rulván a kormány-segedelem is, minden Hegyal­
jánkra háramolható haszon és eredmény nélkül 
megértik. A kormány építtetett nagyszerű épü­
leteket a tokaj-tarczali hegyoldalon, állított s fel­
tart nagy költségen vinczellérképezdét ; kinevel­
nek sok szegény fiút fél urnák, lesz belőlük 
kasza, kapa-kerülő; de én az egész Hegyalján az 
ő felsége tolcsvai szőlőjében munkálkodó egyet­
len Holodnyák nevű vinczelléren kívül, több nö­
vendékét — a legalább százezer frtba került in­
tézetnek — nem ösmerek. A lengyel urak ke­
reskedelmi szelleme is hasonlít a mienkhez na­
gyon; ebben is testvér nemzet vagyunk.

A múlt század végén, — de az én emléke­
zetemre kis részben — még a jelen elején is, 
a lengyel nemes úri családok tagjai foglalkoztak 
a tokaji borok bevásárlásával s a vele való ke­
reskedéssel ; pedig még akkor Gácsország felé is 
határvámok neheziték a tengelyen való költsége­
sebb közlekedést, s különösen az üzletek terén 
a mostani zsidóság helyét elfoglalva tartott gö­

rögök foglalkoztak a tokaji borkereskedéssel élén­
ken az általam ismert görög Sutári, a lengyel 
Silinszki czégek voltak Varsóban a huszas-har- 
minczas évek alatt a híresebb tokaji borkereske­
dők, kik még a spritet, malozsa szörpöt nem ös- 
merték. Ma a poseni Anders testvérek, a bres- 
laui Selbstherrek, a krakkói Fedrovits és grosse 
keresztény házak kivételével s ezek közt szinte 
\ arsóból egy sem, — a tokaji borüzleten gazda­
godott zsidók tartják ezen tért elfoglalva ; és azon 
említett keresztény kereskedők is, ha borvásárlás 
végett meglátogatják Tokaj-Hegyalját, — egyet 
sem véve ki, — mind zsidó faktorokhoz szállá­
solják be magokat. Miért ? Ott mondom el az 
okokat, hol a faktorok élettörténetét fogom vá­
zolni.

(Vége következik.)

Közegészségügyi jelentés 1885. év IV. negyedéről.
1. S.-a.-Ujhely városának közegészségügye 

a múlt év utolsó negyedében, — viszonyítva az 
előbbi évnegyedek megbetegedési és halálozási 
számához, mint az jelentésem szám szerinti kimu­
tatásából [kitűnik, — a legjobb volt az évben, 
mert 1885. év I. negyedében szül. 175; elhalt 
143 ; és pedig 39 férfi; 4 nő ; 30 fiú; 34 leány. 
II. negyedében szül. 174"; elhalt 141 ; és pedig 
28 férfi ; 28 nő ; 50 fiú ; 35 leány. III. negyedé­
ben szül. 142; elhalt 128; és pedig 38 férfi; 24 
nő; 43 fiú; 23 leány; IV. negyedében szül. 160; 
elhalt 117 ; és pedig 36 férfi; 18 nő; 33 fiú ; 30 
leány. Az egész évben született 651 ; elhalt 529; 
és pedig 141 férfi; no nő; 156 fiú ; 122 leány; 
ebből kitűnik, hogy az utolsó évnegyedben hal­
tak el legkevesebben.

2. Halálokok : agyhüdés 3; görcsök 6;
agy vizkór 1 ; agylob 2; agyrázódás I ; tüdöhurut 
4 ; tüdőlob 4 ; gümőkór 24; tüdölégdag 2 ; vér­
köpés 2 ; mellhártyalob 1 ; szervi szivbaj 1 ; gyo- 
morbélhurut 8 ; májdag 1 ; veselob 4; gyermek­
aszály 10; veleszületett gyengeség 15 ; végelgyen­
gülés 3 ; önlövés 1 ; halvaszületett 5 ; halvatalál­
tatott 1 ; görvélykór 2 ; genyvér 1; nyelvrák 1; 
gyermekágyi láz 1 ; égési sebek 2; alszárfekély 
2 ; hökhurut 1 ; kanyaró 1 ; vörheny 6 ; hagymáz 
1 : nem gyógykezeltetett ezekből 6 felnőtt; 18
hét éven aluli, ezek közül ismét törvénytelen 15; 
kórházban elhalt 13 ; ezekből 5 haldokolva véte­
tett föl.

Ezekből kitűnik, hogy a legnagyobb száza­
lékot adja a gümőkór, 117 halálozásra esik 24, 
vagyis 17%, ezután a veleszületett gyengeség 
15 eset, vagyis I3°0, a gyermekaszály 10 eset, 
vagyis 970 stb. a gyermek halandóság tehát majd­
nem 55°|0-át teszi a halálozásnak.

3. Járvány az utolsó negyedben nem volt, 
a vörheny majdnem egészen megszűnt.

4. Gépokozta sérülések nem voltak.
5. Rendellenes szülés 2 fordult elő.
6. Rendőri hullavizsgálat kettő: október 10. 

Cserépy Béla 32 éves ügynök önlőtt hulláján, 
mely orvos-rendőrileg és október 30-án Szőke 
Pál megyei Írnok halvatalált hulláján, mely orvos- 
törvényszékileg bonczoltatott.

7. Öngyilkosság 1.
8. Orvosrendőrileg vizsgáltatott 14 éjjeli 

csavargó, bujakórral 1 kórházba küldetett.
9. Gyermekekre való felügyelet. Orvosi 

engedéllyel szoptatásra adatott 8 gyermek; daj- 
kaságra 1.

10. Tápszerek és italok vizsgálatánál több 
Ízben elkoboztatott állathus és romlott hal.

11. Iskolák vizsgálata. Közegészségügyben 
vizsgáltattak november és deczember hóban a 
róm. kath. elemi, a gőr. kath. elemi, a ref. eiemi 
iskolák. A gymnásium, az izraelita felekezeti 
iskola, az apáczazárda, a Horváth féle elemi ta­
noda.

12. Szegénységi vénnyel a megye számlá­
jára csupán a város orvosi hivatal által kezelte­
tett összesen 14 fekvő, 239 feljáró beteg. Leggya­
koribb kóreset volt a légzőszervek hurutos bán- 
talma.

13. Kéj nő volt 7, bujakóros egy sem.
14. Állategészségügy kedvező. Áz év utolsó 

negyedében levágatott összesen 440 drb marha, 
156 db borjú, 551 drb juh.

15. Köztisztaság elég kívánni valót hagyott
hátra.

A múlt év utolsó évnegyedének közegész­
ségügyi jelentésével vessünk egy átnézetet az 
egész évi közegészségügyre.
1885-ben szil. 651=5-4°^, ellalt 529=4-4°/0, toMet ro°/„
1884-ben 2 575=47 , » 528=4-4 » 2 0*3 ,
1883-ban 2 54i=4'5 » » 493=4*1 » » 0-4 »
1882-ben 2 555=4*6 » » 541=4 5 » n 0*1 »
1881-ben 2 514=4-2 » » 642=5-3 > 2 11 »
1880-ban 2 510=4-2 » » 662=5-5 « 2 i*3 >
1879-ben n 559=4-6 , » 609=5-0 > » 0-4 >
1878-ban 2 544=4-5 » » 506=4-2 » 2 0-3 »
1877-ben 2 549=4-5 , 2 533=4'4 » 2 o-i »
1876-ban 2 569=4-7 » > 578=4-7 2 2 00 ,

Ezen tiz évi összehasonlításból látjuk, hogy

1885. évben egy százalékkal (122) többen szü­
lettek mint elhaltak, de ez nem tulajdonítandó 
csupán közegészségügyünk, ily rohamos javulá­
sának, mert a halálozás — daczára, hogy semmi 
járvány sem volt, — mégis megtartotta a 4-4° u 
százalékot pro miile, hanem igen is a redkivü[ 
kedvező születési arányszámnak; annyiban része 
van közegészségügyünk némi javulásának is, hogy 
a halálozás — daczára a város népesedési na­
gyobbodásának — nem emelkedett feljebb.

Ha 12,000 lakost számláltunk 10 éven át 
és a születési és halálozási többletet összehason­
lítjuk, látni fogjuk, hogy a 10 éven keresztül a 
többlet 2'2°/0 pro miile, a keveslet pedig 2-8% 
vagyis, hogy 10 évi átlagot véve, a halálozások 
9*67o-kal, számokban véve mintegy hatvan eset­
tel múlják felül a születéseket, de látni fogjuk azt 
is, hogy 1879., 1880. és 1881. évek voltak köz- 
egészségügyeinkre a legrosszabbak és hogy 1881. 
óta folytonos javulásnak örvendhetünk, márpedig 
a közegészségügy követelményeinek nem tőlünk 
függő okoknál fogva, — mint azt alább kimu­
tatni igyekezni fogok — csak egy tizedrészben 
felelhetünk meg.

Figyeljük meg az 1885. évben elhaltak 
számát kórokok szerint :

1. Veleszületett pipéjjtieil 6Ü1Bit 55 ¥, a lulálO'ís 10%
2. görcsök agybaj B > 35 n n 6\ n
3- gyermekaszály a a 56 2 2 10 n
4- tüdőlob 2 2 25 a n 4l ia 2

5- tüdővész, gümőkór n 2 97 n 2 19 n
6. bélhurut » n 58 ) 2 10 2
7- vérhas » » 2 » 2 0 2
8. cholera 2 2 0 2 a 0 n

9- hagymáz 2 » 6 2 a 0 a
10. himlő a » 2 n 2 0 Ti

11. vörheny 2 2 10 } 2 I3|4 e
12. kanyaró 2 a 10 2 2 l3!4 2

13- roncsoló toroklob 2 a 0 a 2 O 2

14. torokgyík a 2 1 2 2 0 2

15- tüdőhurut és légdag 2 > 21 2 a 4 2
16. gyermekágyi láz a > 4 2 0 2

17. gutaütés agyhüdés a 2 19 ) 2 3*4 2

18. aggkór n > 28 2 2 5*U 2

19. vizkór veselob 2 2 14 s n 2 >

20. pokolvar n » 1 > > 0 B

21. víziszony 2 <1 0 2 2 0 n
22. elmebajok > B 8 » a i1!1 a 2
23- egyéb halálokok 2 2 69 2 2 13 »

24. természetes halálokok B 521 » 2 98% 2
25. erőszakos halál 2 2 1 > 2
26. öngyilkosság 2 » 5 2

27. balesetek > » 2 » i)
28. nem természetes

halálok 2 >
8 » e

29. természetes és nem
természetes halálok 2 a 529 2 2 IOO 2

Mint a kimutatásból kitűnik, legnagyobb 
százalékot ad a gümőkór és gyermekhalandóság.

A gyermekhalandóság okait számtalanszor 
ismertettük, fájdalom igy van az mindenütt, nem­
csak nálunk, de az egész országban.

Közegészségügyi törvényeinkkel nem va­
gyunk képesek ezt megakadályozni. A gyermek- 
halandósádnak 2|3-ad részét teszi a törvénytelen 
gyermekek halandósága; mig lelencz házaink, 
árvaházaink nem lesznek* ezen országos bajon 
segítve nem lesz.

Figyeljük meg a gümőkór okait; a gümő­
kór a halálozás 190^-át teszi. Megdöbbentő, min­
den ötödik ember gümőkórban hal el, akár csak 
világ város lennénk. A gümőkór ezen nagymérvű 
pusztításának okai ugyanazok, melyeket a fel-fel- 
merülö járványok alkalmával évek óta szellőzte­
tünk, számtalanszor lett ez már jelentve; a vá­
rosi egészségügyi bizottság legutóbb 84-ben fi­
gyelmeztetett egy részletes munkája alkalmával 
azokra a szomorú tényezőkre, hogy 72-ben a 
cholera járvány városunkat megtizedelte, a városi 
elöljáróság elrendelte ezen közegészségügy ellenes 
állapotok megszüntetését, sőt a szolgabirói hiva­
tal egyik kiküldötte és a városi orvos személye­
sen vizsgáltak meg 200-nál több piszkos, ronda 
udvart és lakóházat; szigorú büntetés lett kiszabva, 
a háztulajdonosokra, ellett rendelve a fertőtlení­
tés, jegyzőkönyvek vétettek fel és az eredmény 
semmi.

Erezzük, tudjuk mindnyájan, még sem segí­
tünk rajta, de ismételni kötelességünk, mert eze­
ken az állapotokon segíteni lehet, segíteni kell.

Mik tehát azon káros tényezők, melyek 
városunkban szülik a gümőkórt és járványok al­
kalmával fészkeivé válnak a halálnak ?

1. A gümőkór szülő anyja a tisztátlan lég, 
a rósz viz, egészségtelen lakás, hiányos, rósz 
táplálkozás, mértéktelen kicsapongó élet, a sze­
szes italok túlságos élvezete, az idegrendszernek 
ez általi megerőltetése, a tivornyázás, éjjelezés. 
Ezek aláássák mint a lassankint ölő méreg, a 
szervezetet, a test épségét, előidézik a gümőkór 
és a járványos kórok iránti hajlamot.

De hát mért nincs városunkban, mely kies, 
dombos helyen, életet adó gyönyörű hegylánczo- 
lat alatt, szőlők, szőlő-kertek alján fekszik, jó le­
vegőnk ? 1 mért nincs sok jó ivóvizünk ? mért van-



nak egészségtelen lakásaink ? Mert, mintha csak J 
szándékosan igyekeznénk ca levegőt, az egészség 
ezen első táplálékát megfertőzni, oly óriási indo 
lencziával tűrjük a trágya és szemét domboktól 
istállókká vált lakházunk udvarait bűzeim. Csator­
náink telégtelenek, nincs esésük, mégis megvan 
engedve, az árnyékszékek ürülékeinek beleeresz- 
tése, ha aztán eső nincs hetekig, a csatorna-nyí­
lásából kijövő atmospherábol elég egy szippantás 
hogy a Szcpességen drága pénzen egy hónapig tü­
dőnkbe szívott szüztiszta léget megsemmisítse, 
megfertőzze.

Nincs érzékünk a közegészségügy iránt, 
nem méltányoljuk, nem becsüljük azt, nem törő­
dünk saját egészségünkkel sem, hát még a köz­
egészségügygyei?

Be kell tiltani a zsolyomkai patak es 
Rongyva folyó partjain tátongó árnyékszékeket, 
azokba a szemét, piszok bedobását, el kell ren­
delni minden háznál az emésztő gödrök kiépí­
tését, a trágyadombok elhordását, az aitalános 
fertőtlenítést, itt az ideje nemcsak a gümökór, 
de cholera járvány végett is, mely most mar 
még közelebbről — Fiúméból ijesztget, figyel­
meztet, hogy jön 1 . , . , . ..

De nemcsak elrendelni, de vegre is hajtani. 
Ellenőrizni! Elrendelni, betiltani, könnyű azt 
mondani, de végrehajtani ez már valami ! Lat­
juk ezt már abból, a már csupán nemcsak szo­
morú, de bosszantó tényből, hogy főutezánkon a 
nagy templom szomszédságában a hús és más 
élvezeti czikkek és tápszerek elárusitása mellett 
egy negyed éve bűzlik egy beomlott csatorna ; 
ez az ördög árok, mivel már nemcsak hivatalos 
utón számtalanszor, de e lapok hasábjain is ujjal 
mutattunk a ragály ezen fészkére.

2. Mért nincs elég jó ivóvizünk ? A mi van 
mért rósz ? Mert először is nem ásunk kutakat, 
másodszor a meglevőket nem tisztítjuk, harmad­
szor, mert nincs minden kút környéke kikövezve, 
a lefolyni akaró viz visszaszivárog a kútba, ezt 
pedig mar a kutak körüli mosónők és a marha- 
i tatók — beszennyezték.

Kevés jó ivóvizünk van tehát, mert kevés 
a tisztán tartott köz- és magánkut.

Legalább io uj közkutat kellene ásni, az 
életpiaczra, a Hornyai ház előtt, a városháza 
előtt, vagy ennek udvarán, a vásártéren, a ka­
szárnya előtt, a Palotás utczan, a vámnál, a 
Kossuth utczán stb. mindenütt elkellene egy 
jó kút.

A város közepén lévő úgynevezett megye­
házi kutunk, istennek hála (és a most 2 éve 
Triesztben ijesztgető cholerának) restaurálva van, 
kitűnő jó ivóvizet ad, de keveset, ha már az igen 
tisztelt mérnök urak tudományos Ígérete, melytől 
a kút újjáépítésénél igen sok és jó ivóvizet vár­
tunk, nem teljesülhetett, mentsük meg azt a ke­
veset a mi van, ne engedjük egész éjjeleken át 
hasztalanul folyni. El kell a kutat csapos csők­
kel látni, ha valaki edényét már megtöltötte, 
zárja el a csapot; ha Budapesten meg nem rom­
lik a csövekben az emeleteken a vízvezetéki viz, 
mért romlanék meg az nálunk, földalatti kitünően 
elzárt és erős vacsövekben.

Én legalább azt hiszem, hogy az elzárás 
által nem gyakorolnának oly nyomást, a forrás 
eredetére a meggyűlendő viz által, hogy ennek 
következtében ártanánk a forrásnak 1 Továbbá 
elkeli rendelni minden meglévő köz- és magán­
kénak évenkénti kitisztítását. Kassa város elöl­
járósága már e tavasszal rendőri beavatkozással 
minden kutat kitisztittatott, pedig Kassán van 
százszor több jó viz mint nálunk. Mért nem le­
hetne ezt nálunk is kivinni ? Kevésbé kedves 
az életünk és az egészségünk ? Vagy kevésbé 
félünk a nyavalyáktól, járványoktól ? Nincs kút- 
mesterünk vagy nincs pénzünk ? Ha másra van, 
erre is kell lenni, még pedig legelső sorban. Ha 
önmagunk nem tudjuk egészségünket megóvni, 
az államnak, törvénynek kötelessége, egészségünk 
fentartására szükséges tényezőkről gondoskodni, 
azokra benünket kényszeríteni . Demonstráljunk, 
jajgassunk inkább ilyenkor, mint akkor mikor 
már késő !

3. Egészségtelenek, nedvesek lakásaink, kü­
lönösen a város alsó részén fekvő lakóházak a 
Ronyva folyó mentén. Beszüntetni a lakásokat 
és szárazabb lakásokba költöztetni a lakókat nem 
lehet, de lehet segíteni legalább az által, hogy 
be kell szüntetni, illetőleg kisajátítani, elpusztí­
tani a Ronyván lévő malmokat, azért nincs a 
Ronyvának esése, azért van a magas talaj viz, 
azért vannak a nedves lakások, mert a malmok 
miatt a Ronyva beiszapolta medrét.

Ha a közegészségügy, életünk legfőbb kin­
cse, legnagyobb gazdagsága kívánja, semmi áldo­
zat sem nagy.

4. Temetőink tömve, egyik hulla a másik­
nak ad helyet, közös temető kérdése, melyet 
évektől szorgalmazunk — hol akadt fenn? Való - 
szinüleg privát érdekeken!

Zug kávéházainkban daczára a megyei 
felsőbb eltiltó rendeleteknek, csak úgy tart a 
tivornya reggelig, uralkodik a prosztituczió mint 
eddig. Hol van a zár óra megtartása; hol van a 
női kiszolgáló személyzet (a ezégérnek) beszün­
tetését foganatosító rendelet hatása ?

óra
Városunkban van legalább 200 korcsa

Minek ez a temérdek egészsége, ronto műhely.
Elég lenne 20 vagy harmmez, azokat 9

Ut“ 6° Utczainkat, köztermeinket tisztán tarUni, 
az összesepert sarat, szemetet ag^ utczát
kig, hogy U)raáy^ose Csatornázást behozni, uj 
kövezni, az aitaianos közegészsugyi

SSsrasarx
első kötelességünknek t^tsunk | ^ é„.

Az egészség az allam taipKov 
ség a jóléti Az egészség az adózó Jlo^r- ' 
minden áldozat csekély, éppen úgy mint
zaszeretet okárára. éppen úgy mint

, "r , ,„„„;Wélvebb káros tényezőt, egyesek minden legcseke , egészsé-
mely a közegészségügyét ezalta l^^g^ ^
gunket, életünket, csaladunkatés kitar.
szélyezteti, közös akarati , lárvánvnak —,ássál =,hárítani, hogy a köze go járványnak _
ha a sors kényszerítem fog ra , . ..nigodtabban nézzünk szeme közé. Isten óvja ettől

Eli smeréssel kell adóznom a varos, elöl,a- 
rósáunak hogy azon .0 év alatt, mióta e varos 
közeeészségugyi előadója, városi orvosa vagyok, 
sokaf igen lókat tett, de természetesen nem
^^VegSbbfzt8^^, amégtörte a világ 
leenaeyobb hatalma a pénz I Vagyis ennek hi­
ánya De azért igen sok utcza lett kövezve, 
csatornazva, a köztisztaság ha nem is elegendő 
de sokkal jobb mint azelőtt, a foutezak fava 
lettek beültetve, a megye kútja restaurálva n gy 
ui közkút lett építve, az emeszto gödrök uruleke, 
géppel tisztittatik, a közhelyek fertötlemttetne _ 
f piaczra, az állategéségügyre több gorid lett 
fordítva. És most fogadják azok a tisztelt urak
kik városunk közegészségügye iránt meleg er
deklődéssel viseltettek, a kik érzik e terem e 
meiket, a közegészségügy neveben halas 
mérésemét.

S.-a.-Ujhely, 1886. julius 13.
Dr. Sebeök Antal.

Egyleti élet.
A helybeli izr. nőegylet folyó évi május 

g-ik napján tartotta közgyűlését, mely alkalom­
mal Dr. Kellner Soma egyl. titkár felolvasta évi 
slentését, melyből a következőket emeljük ki: 
\z egylet 1884 ik évben 135 taggal alakult meg, 
slenleg pedig az egyleti tagok száma : x54- Az 
gylet pénztárában a múlt évben befolyt 1900 irt 
kiadatott 1886. évi márczius i-ig 680 frt 89 kr. 

\z alaptőke volt 1886. évi márczius i-ig 1109 
rt 25 kr. és egy darab részvény 100 frt értékben. 
Xz évi forgalom tehát 1886. márczius i-ig 1227 
rt 49 kr. 1886. évi márczius i-től május 19-ig 
jevételeztetett 253 frt 32 kr ; kiadatott 129 írt 
>5 kr. és igy az alaptőke ez évi május 19-én 1188 
ft 37 krt és egy db. részvényt tett ki, a máso 
ük évi forgalom tehát 1886. évi május 19-ig 1331 
ft 62 kr. Ebből látszik, hogy az alaptőke az 
ítolsó évben 694 frt 3 krral növekedett. Az egylet 
zagyona a következő adományokból, melyekhez 
1 tagsági dijak is járultak folyt be : Polg. taka­
rékpénztár : 20 frt, kér. ipar,- termény- és hitel­
bank: 20 frt, Népbank: 10 frt; az alaptőke ka­
matja: 35 frt 46 kr. a keresk. ifjúság által adott 
bál jövedelme: 47 frt l a hölgyek által rendezett 
társas vacsora jövedelme: 100 frt az izr. ifjúság 
által rendezett tánczestély jövedelme: 235 frt 80 
kr. A titkári jelentés után következett a tisztvise­
lők megválasztása. Elnöknővé egyhangúlag Teich 
Zsigmondné. alelnöknővé: Dr. Erényi Jakabné, 
pénztárnoká özv. Kornstein Mórné urnók, titkárrá. 
Dr. Kellnet Salamon választattak meg. A választ­
mányba rendes tagokul bevalasztattak . Dr. 
Ganzler Alajosné, Decsényi Józsefné, Deutsch 
Herskoné, Friedman Abrahamné, Glück Ignáczne, 
Haas Lipótné, Kellner Józsefné, Kornstein Ignácz- 
né, Kun Frigyesné Krausz-Náthánné, Lövy Adof- 
né, Lenkey Mihályné, Dr. Nagy Árminná, 
Neuvirth Adolfné, Pollatsek Sámuelné, id. Reichard 
Mórné, id. Reichard Gyuláné, Reichard Dávidné, 
Roth Bernáthné, Szöllősy Bernáthné, Dr. Schön 
Vilmosné, Schön Izidorné, Schvarcz Bernáthné, 
Dr. Szepesiné, Stark Móriczné, Dr. Waldmanné, 
Weller Lipótné, Zinner Henrikné; tiszteletbeli 
tagokul pedig: Dr, Erényi Jakab, Teich Zsig- 
mond és Reichard Móricz.

Különfélék.
(Ma egy hete) mozgalmas napja volt váró­

nknak, mely e két szóba: képviselői beszámoló 
püspöki látogatás foglalható össze. Délelőtt a 

mplom, délután pedig a forum csoportossá 
rybe a polgárságot, és pedig az előbbiben val- 
s, az utóbbin pedig politikai pártkülömbség nél- 
il. Vallás és politika két külön álló fogalmak, 
máz isteni kijelentéseken nyugvó, változatlan

, , foná1- hirdeti, ezt az exigencziák szabá­
lyozzák de bő anyagánál fogva mindkettő hálás

tS'Vrik,,.. meggyé rjl,“n’k '
í wirtalan az egyházkerület főpapja, mint szó- 
Ü csaínem Klszázados hírben all; nyugalom és 
mtlIósí TeUemzik előadását, melyet az átszűrt 
“al ásos érzelem teljesen átlátszóvá tesz. Ország- 
Ivülési képviselónk: Molnár Viktor, koránál fogva 
^ hirhat még egy megállapodott szonok mindenroutinjávak de viszont azL főtételeknek már is tel-
esen birtokában van, melyek a magvas szonokot 
ellemzik. Minden áradozás nélkül tömör vona­

lokban s amellett kelló elegancz.aval tudja kepét 
ny^tani annak, amit kifejezésre kell juttatnia. - 
A torna-csarnok, hol beszámolóját tartotta szm- 
ultin megtelt választókkal, kik kellő figyelem es 
komolysággal hallgatták meg beszédét, mely % 
óráig tartott. Beszámolójában a lefolyt cziklus há­
rom legnevezetesebb momentumát: a főrendiház 
reformja, s a köztörvényhatósagok es kozsegek 
rendezéséről szóló törvényt emelte ki indokolva 
ezekkel szemben éppúgy, mint a tulko tekezes 
folytán előállt póthitel megszavazasanak kérdésé- 
ben elfoglalt álláspontját. Végül a jövő ülésszak 
egyik legnevezetesebb tárgyát: a vám es keres­
kedelmi kiegyezés kérdését fejtegette s alapos 
tárgyismerettel bonczolva e nemzetgazdasági fon­
tos kérdést, azon konzekvencziat vonta ié: hogy 
a mindkét félre nézve méltányos kiegyezést ez idő 
szerint az érdekek kölcsönösen követelik. A je­
lenvolt vál. közönség több pontnál megeljenezte 
képviselőjét s bizalmának még tüntetőbben akkor 
adott kifejezést, midőn a képviselő beszédjének 
vécéhez érve, ajánlotta magát továbbra is a val. 
kerület baráti hajlamába. A választóközonség ne­
vében Diószeghy János szólalt föl s a midőn meg­
köszönte a képviselőnek a kerület irányában nyil­
vánított előzékeny figyelmét, egyszersmind bizto­
ssá : hogy annak bizalmára teljesen érdemessé 
tette magát. A beszámoló után a vál. közönség 
a színház helyiségében gyűlt össze, hol terített 
asztal mellett, sok meleghangú pohárköszöntőben 
adott ismételten kifejezést a képviselő iránti ro- 
konszenvének és változatlan bizalmának.

(Hangverseny.) Lapunk egyik közelebbi 
számában említettük már, hogy Olchváry Béla, 
kit városunk és egész megyénk régido óta ismer 
kitűnő hegedű játékáról, külföldi körútja előtt 18 
tagból álló czigány zene-társulatával városunkban 
hangversenyt szándékozik adni. Ezt a hirt, ma 
már mint valót regisztalhatjuk, mert a hangver­
seny csakugyan meg fog tartatni, meg pedig nem 
egy, de egymásután kettő ; julius 3 i-en és augusz­
tus elsején. Azért történik pedig ez ekként, mert 
az érdeklődés városszerte oly nagy a rendkívül 
élvezetesnek Ígérkező estélyek iránt, hogy a szín­
ház egy estve a közönség befogadására elégtelen­
nek bizonyulna. A tagok pazar kiállítású nemzeti 
öltözetben fognsk szerepelni, ami már magában 
véve is némi vonzerőt gyakorolhatna , de a mi 
fö: minden kétkedést kizárólag állíthatjuk, hogy 
olyan élvezetben, mint a minőt az Olchváry hang­
versenyei fognak nyújtani, nagy ritkán részesült 
még Ujhely uiüértö közönsége. A hangversenyek 
után a zenetársaság megkezdi körútját s még 
hazánkban Kassán és Eperjesen fog hangverse­
nyezni és csak azután indul neki a külföldnek, 
fölkeresve Orosz, majd Poroszország nevezetesebb 
városait. Majd elutaznak a tengereken túlra, hogy 
a Yanke-ek hazájában is hírnevet szerezzenek a 
magyar zenének. Visszajövet Anglia és hranczia 
országnak veszik utjokat. Midőn közönségünket 
a kilátásban levő hangversenyekre figyelmeztetjük : 
Kívánjuk egyszersmind, hogy Olchváryt és tár­
sulatát művészi kőrútjában vezérelje a szerencse 
csillaga.

(A lovassági laktanya) kérdése e napokban 
végleg eldöntetett. Egészségügyi s egyéb tekin­
tetek számbavétele folytán legalkalmasabbnak a 
gyártelepen túl levő tér jelöltetett ki. A várostól 
egy kissé távol esik e hely, de amennyiben an­
nak terjeszkedése leginkább e vonalon van indi­
kálva, csak idő kérdése, hogy e bizonyára díszes 
épület szintén a város keretébe essék.

(Filokszera.) Ezen a Hegyaljánk szőlőit el­
pusztulással fenyegető rovar jelenléte, a hatósá­
gokhoz érkezet jelentések szerint legújabban Szől- 
löskén gr. Andrássy Gyula szőlőjében és a tályai 
szőlő-határban állapíttatott meg.

(Az önkéntes) tűzoltó egylet által mára 
tervezett nyári mulatság — ha kedvezőtlen az 
idő — a Diana kert termében d. u. 5 ; órakor 
kezdetét veendő társas összejövetellel, hölgyek 
szives részvétele esetén tánczestéllyel lesz pótolva, 
a melyre az egylet parancsnoksága a t. ez. kö­
zönséget tisztelettel meghívja.

(Az ötödik) árvaszéki ülnöki s ugyanott 
egy dijnoki állás rendszeresítése sokkal hamarább 
bekövetkezett semmint azt remélhettük. Ugyanis 
e napokban érkezett a belügyminiszternek egy 
leirata a vármegyéhez, melyben a fent jelzett 
ülnöki állás betöltésére felhívja a törvényható­
ságot.

(Iskolai adó.) Általános a panasz az iskolai 
adó beszedése körül követett helytelen, törvény­
telen eljárás miatt: ugyanis, zaklatásnak vannak



kitéve olyanok is, kiket eféle adófizetésre a törvény 
nem kötelez; de zaklattatnak olyanok is, kik nyug­
tával képesek beigazolni a teljesített fizetést. U- 
gyan kérdjük : nem volna-e jó annál a községhá­
zánál a törvény elolvasására egy kis időt fordítani, 
meg aztán pontos nyilvántartási könyvet vezet­
ni ? . . . ! ! (Beküldetett.)

(Veszedelmes tréfa.) Pénteken délben 12 óra 
tájbana Csörgő felé vezető utón az első vasúti át­
járón egy két lovas úri-fogat haladt keresztül, a 
kocsin több gyermek ült, a vasútnál pedig több 
munkások dolgoztak, kik közül egy mnnkás (nem 
tudni pajzánságból-e vagy roszakaratból) az egyik 
sorompót, éppen midőn a kocsi alatta haladt, hir­
telen lebocsátotta, miáltal a kocsiban ült gyerme­
kek kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek s csak 
egy másik munkás gyors segélyének köszönhető 
hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt. A 
tettes ellen a nyomozat meginditatott.

(Kóbor ebek.) Az utczákon ismét csakúgy 
hemzsegnek a kóborebek. Utczák széliében és 
hosszában dulakodnak, marakodnak. Nyilvános 
helyeken, vendéglőkben, kávéházakban 5—iodrb 
alkalmatlankodik a vendégeknek. Úgy látszik, 
hogy az ebek és azok tulajdonosainak megrend- 
szabályozása iránt pár héttel ezelőtt tett intézke­
dések foganatosításába, érvényesítésébe a hivata­
los közeg belefáradt. Pedig hát e tárgyban a 
belügyminisztérium által kiadott rendelet folytonos 
ellenőrzést és szigort parancsol. A ki ebet tart, 
tartsa otthon és élelmezze rendesen s ne kószál- 
tassa mások konyhájára, mert szűk idők vannak 
s nem igen szeretik most a vendéget, főleg a hí­
vatlant, kellemetlent. Jó lesz a gyepmestert foly­
tonosan működtetni, főleg a beállott kanikulás 
időszakban, melyben legtöbb veszettségi eset 
szokott felmerülni. (Beküldetett.)

(A helybeli polg. olvasókör) helyiségét f. hó 
24-én Mayer Imre czukrász házába az emeletre 
tette át.

(Pár nap előtt) egy falusi szekeres ember, 
nem a hídon, de a fedett csatornán át hajtva 
akart a Rákóczi utczából a színház utczában be­
fordulni, elég eszélytelenül, mert a fapalló az egyik 
ló alatt leszekadt s a szegény párát csak emelő 
rudakkal nagy erőfeszítés mellett bírták a kény­
szer sülyesztőből — mintegy félórai küzködés 
után — kiemelni. Nem mentjük a szekeres ember 
ostobaságát a ki a járt utat a járatlanért mellőzte ; 
hanem az azért tény, hogy a csatorna fölött el­
vonuló lapallózat már igen avult állapotban van, 
sok helyütr olyan rések tátonganak rajta, hogy 
valóban csuda, hogy gyakrabban szerencsétlenség 
nem történik. Tudjuk hogy sok terhe van a vá­
rosnak, de azért erre a fajárdára mégis több gon­
dot kellene fordítani.

(Halálozások.) Miladinovics Tivadar, homon- 
nai nyugalmazott aljárásbirót nagyy számú kö­
zönség részvéte mellett f* hó 10-én temették el 
Homonnán. Ugyan csak e ,hó 15-én hunyt el 
Gatályban hosszas szenvedés után Szoták Etelka, 
Szoták Mihály ottani körjegyző müveit lelkű le­
ánya, ki nehány ével előtt ön kezével akarta ki­
oltani élete fáklyáját, de megmentették s felgyó­
gyult; azóta azonban folytonosan hervadt, mig 
végre a halál megváltotta szenvedéseitől. A hoz­
zánk beküldött gyászjelentés következő: Szoták 
Mihály és neje szül. Albrecht Apollónia, gyerme­
keik : Jolán s férje Zalánffy Sándor, s fiók Sándor, 
Szoták István, Erzsi, Mariska, Ilona és Margit, 
továbbá Albrecht Tamás és neje Füzesséry Klára, 
gyermekeik : Sára, Anna és Ilonka, Albrecht Kor­
nél s férje Bruszkay Gyula s számos rokonok ne­
vében is fájdalmas szívvel tudatják: felejthetetlen 
leány, testvér, unokahug, sógorné és unokatestvér­
nek Szoták Etelkának f. 1886. év julius 
hó 15-én d. u. 5 ór. életének 29-évében, Gatályban 
hosszas szenvedés után történt elhunytát. A bol­
dogult hült tetemei f. év julius hó 17 én d. u. 3 
órakor, fognak a rom. kath. szertartás szerint a 
gatályi sirkertben Örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent mise áldozat f. évi julius 19 én 
reggeli 8 órakor fog az Úrnak bemutattatni, a 
Nagy-Csebbi templomban. Áldás és béke hamvaira.

(A debreczeni) kereskedelmi akadémia, mely 
egy évtizedet meghaladó munkássága alatt dicsé­
retes buzgalommal törekedett missióját teljesíteni, 
már eddig is nemcsak igen számos egyént ré­
szesített szakszerű kiképzésben, hanem azoknak 
előnyös állást is szerzett az üzleti világban, ép- 
ugy, mint a különböző állami és forgalmi hivata­
loknál. Ezért mindazon szülök, kik fiaikat nem 
akarják a már túlterhelt életpályák valamelyikére 
kényszeríteni, helyesen teszik, ha fiaikat kereske­
delmi szakképzésben részesítik, mert ezáltal nem­
csak rövidebb idő alatt — tehát kevesebb pénz­
áldozattal — de egyúttal kedvezőbb anyagi vi­
szonyokkal összekötött társadalmi állást biztosít­
hatnak gyermekeiknek.

(Az > Ország-Világ") 28-ik (jul. 10-iki) száma 
Ipolyi Arnold nagy-váradi püspök arczképét s több 
nagy-váradi képet közöl a püspök beiktatása al­
kalmából, Poór Antal által irt magvas czikk kí­
séretében. A lap többi közleményei is egyen­
ként igazolják e kitűnő lap közkedveltségét. így 
Torkos Lászlótól egy hangulatteljes költemény, a 
,Nyári estén*, Sebők Zsigmondtól »Az uj lakó*

czimü megkapó fővárosi életkép, Porzsolt Kál- | 
mántól »Fürdőre kell menni !< elöljáró beszéd az 
,Ország-Világ*-ban közlendő fürdői történeteihez, ! 
Bártfay József Árpádtól a kalocsai csillagvizsgáló I 
ismertetése, Lipcsey Ádámtól »A rácz templom* 
elegikus költemény illusztrácziókkal, Gaál Mózestől 
>Az utolsó lantos" regényes korrajz Tinódy Se­
bestyén életéből (arczképpel), „Lakatlan kastély" 
elbeszélés Nullától, ,Az amerikai asszonyok" Fló­
rától, „A hétről* Székely Huszártól, Apró ver­
sek, természettudományi apróságok, orvosi ta­
nácsadó s az élénken szerkesztett rovatok. A ké­
pek közt kiválik Karvaly ,Tanulmányfő* czimü 
eredeti rajza, »Az esernyő-reperáló* genre-kép, 
»Az éj haragja* stb. Előfizetési feltételek: ja­
nuár—decz. 10 frt, jan.—júniusra 5 frt, julius — 
szept. 2 frt 50 kr., julius—deczemberre 5 frt. Az 
.Egyetértés*-sel együtt : egész évre 28 frt, fél­
évre 14 frt, negyedévre 7 frt, egy hóra 2 frt 50 
kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és 
nyomdai részvénytársasághoz küldendők, kecske- 
méti-utcza 6. sz.

A közönség köréből.
Búcsúszó.

Kedves kötelességemnek tartom e városbóli 
eltávozásom alkalmából t. ösmerőseim és pártfo­
góimnak e helyen a legszivélyesebb , Isten hoz­
zád*-ot mondani.

Fogadják irányomban tanúsított b. pártfo­
gásukért leghálásabb köszönetem nyilvánítását és 
kérem tartsanak meg továbbra is jó emlékeze­
tükben.

S.-a. Ujhely, 1886. jul. 17,
özv. Guttmann Lipótne.

HIVATALOS RÉSZ.

9062. sz. Zemplénmegye alispánjától.

Elnöki körlevél.
Megyei főispán ő méltósága felhívá­

sára a megyei bizottság tek. tagjait a 
folyó évi julius hó 29-én reggeli 10 órakor 
tartandó rendkívüli közgyűlésre

van szerencsém tisztelettel meghívni.
Gyűles tárgyai: 1. A törvényha- 

óságokról szóló 1886. évi XXL t. ez. 
életbeléptetésére vonatkozó m. kir. belügy- 
minister: intézvény, a melynek alapján: a 
közgyűlések száma az állandó választmány 
kiegészítése, az ügyrendszabályok módosí­
tása, a törvényha- tósági tisztviselők nyug­
díj-szabályzata iránti javaslattétellel meg­
bízott küldöttség véleményes jelentése és a 
főispán, alispán, főjegyző együttes akadály­
oztatása esetén aközgyülés elnökének kije­
lölése iránti intézkedés.

2. A Fiúméban fellépett cholera alkal­
mából megyei járvány-biztosok kijelölése 
s esetleg azok fuvardíjainak megállapítása.

3. A közigazgatási tisztviselők, a segéd 
és kezelő-személyzet tagjai elleni fegyelmi 
eljárásról szóló 1886. évi XXIII. t. ez. 
életbeléptetésére vonatkozó m. kir. belügy- 
ministeri intézvény.

A gyűlést megelőzőleg 8 órakor az 
állandó választmány tartandja ülését.

S.-a.-Ujhely, 1886. julius 12-én
alispán ur távollétében :

Viczmándy Ödön,
főjegyző.

1309. sz. Zemplénmegye kir. tanfelügyelőjétől.
A t. ez. iskolai elöljárókhoz és szülőkhöz.

A haza földének természeti és politikai vi­
szonyainak alapos megismerése ma már minden 
honpolgárnak egyik legelső és legfontosabb szük­
sége, kötelessége. A földrajz tanításának sikerét 
pedig a jó szemléleti eszközök és ezek helyes 
használata leginkább biztosítják.

Ugyanazért a nagyméltóságu vallás- és köz­
oktatási m. kir. minisztérium 1886. évi junius hó 
15-én 21393. szám alatt kiadott rendeletéből ki­
folyólag hivatalos tisztelettel kérem fel a t. ez. 
iskolai elöljárókat és szülőket, hogy az alább 
megnevezett földrajzi taneszközöket beszerezni 
egyik fő kötelességüknek ismerjék.

I. Az iskolák részere megszerzendők :
a) A község helyrajzi térképe, a m. kir. 

államnyomdától.
b) A megye fali térképe, Pósner K. Lajostól.
c) Magyarország, a Monarchia és a föld 

egyes részeinek fali térképei az egyetemi nyom­
dától.

II. A jobb módú szülők gyermekei részére 
megszerzendők :

a) A megye kézi térképe, Posner K. Lajostól.
b) A magyar korona országai s a földré­

szek kézi térképei az egyetemi nyomdától.
S.-a.-Ujhelyben, 1886. julius hó 15-én.

Nemes Lajos,
kir. tan. s tanfelügyelő.

31779. szám. I. M. kir. belügyminisztériuméi.
Körrendelet.

A román királysággal fennállott nemzetközi 
szerződés-viszonyunknak ez év május 31-ével 
történt megszűnése folytán alakult viszonyok 
hazánk ama határszélbeli iparosaira nézve, a kik 
készítményeiket eddigelé majdnem kizárólag Ro­
mániában értékesítették egyelőre igen hátrányo­
sak lehetnek.

Ennélfogva minden rendelkezésre álló esz­
közt fel kell használni arra, hogy a veszély 
lehetőleg elhárittasték és a román piaczok elvesz­
tése folytán válsággal fenyegetett iparosaink ké­
szítményei számára uj fogyasztási piaczok bizto­
síttassanak.

Ezen fontos kérdéssel az illető szakminisz­
térium felügyelete alatt egybehívott értekezlet 
behatóan foglalkozik s ezen értekezlet — addig 
is, mig a kérdés gyökeres megoldásával elké­
szülne — a válság elhárítására feltétel gyanánt 
tűzte ki azt, hogy az állami, hatósági és egyéb 
hivatalok mindennemű szükségleteiket — mint 
különösen posztó, pokrócz, bőráru (czipő, csizma, 
szíjgyártó áru stb.) papír,x kötél, zsineg, vászon, 
(közönséges házi és csomagoló vászon), kefe, 
seprő stb. stb. szállítása — határvidéki iparo­
saink segélyezése czéljából ezen iparosoktól sze­
rezzék be.

Az értekezlet továbbá feltételül tűzte ki 
azt is, hogy a csendőrség szükségleteinek beszer­
zésénél a határvidéki iparosok első sorban ligye- 
lemben részesittessenek, továbbá, hogy az összes 
törvényhatóságok felhivassanak, miszerint ‘külö­
nösen posztó, szíjgyártó, czipő stb szükségletei­
ket, vagy legalább azok egyrészét, válsággal 
fenyegetett határvidéki iparosainknál rendeljék 
meg.

Fehivom tehát a törvényhatóságot, hogy 
hazafiul kötelességének tartsa saját hatáskörében 
a legerélyesebben intézkedni és minden megen­
gedett utón és módon odahatni, hogy hazánk 
határszéli iparosainak készítményei elsőbbségben 
részesüljenek és az említett értekezletnek fent- 
ecsetelt intentiója a legtágabb körben megvalósít­
tassák.

Budapesten, 1886. évi junius hó 11-én.
Tisza,

7750. Zemplénmegye alispánjától.
Tudomás vétel végett a megye közönségé­

vel közöltetik.
S.-a.-Ujhely, 1886. jun. 22.

Matolai Etele,
alispán.

29082. szám. VII. Magyar kir. belügyminiszter.
Körrendelet.

Budapest fővárosában , országos erkölcs- 
nemesitő egyesület* czim alatt egy egylet alakult, 
mely nemes czéljául »az erkölcsiségnek és a val­
lásosság, nemkülömben a hazaszeretet és a test­
vériségnek úgy a magán, mint a közéletben 
előmozdítását és terjesztését" tűzte ki.

Ezen nemes czélok, melyeknek elérésére 
minden honpolgárnak törekednie kell, kívánatossá 
teszik, hogy az egyesület úgy a hatóságok, mint 
a közönség által pártolásban részesittessék ; felhí­
vom ennélfogva a törvényhatóságot, hogy az 
egyesületet tagok szerzése s fiók egyesületek 
alakítása körül buzgó támogatásban részesítse s 
társadalmi utón is odahatni igyekezzék, hogy a 
közönség az egyesület törekvéseit felkarolja.

Budapesten, 1886. évi junius 2-án.
Tisza.

4796. sz. Zemplénmegye alispánjától.
Tekintetes szolgabiró ur.

A m. kir. honvédgyalogságnak fél dandárba 
való beosztását tárgyazó, a f. évi julius hó i-töl 
figyelemben tartandó m. kir. honvédelmi minisz­
teri rendelet másolatát, a sorozó járásokról és 
az ujonezozási székhelyekről szóló kimutatás 1 
példányával együtt alkalmazkodás végett kiadom.

S.-a.-Ujhely, 1886. junius 25.
Matolai Etele,

alispán.
Másolat. A m. kir. honvédelmi minsztertől 

2053 eln. sz. Zemplén vármegye közönségének. 
A m. kir. honvéd gyalogságnak szervezetét bé­
kében is a háború követelményeinek megfelelő 
egyöntetű alapra fektetni szükségessé vélvén. O 
cs. és kir. felsége f. é. május hó 22 én Bécsben 
kelt legfelsőbb elhatározásával jóváhagyni mél- 
tóztatott, hogy a m. kir. honvéd gyalogcsapatok 
törvényszerint fennálló 92 zászlóalja már béké­
ben fél dandárokba állíttatván össze, 
azon külömbség, mely a honvédség béke- és hadi



alakulása között fennállott, megszüntettcssék ; va­
lamint elrendelni méltóztatott, hogy ezen intéz 
kedés f. évi julius i-én életbe lépjen. Ennek 
folytán a védtörvény végrehajtására vonatkozó 
utasítás és egyéb erre vonatkozó rendeletekben 
eddig a honvéd zászlóalj parancsnokságokat meg­
illető kiegészitési, valamint a nyilvántartási, kato­
nai, közigazgatási és gazdászat-kezelési ügyvitel 
is a fent jelzett időtől kezdve ugyanazon hatás­
körrel, de a fél dandárok egész kiegészitési terü­
letére nézve a honvéd gyalog fődandár-parancs- 
nokságokra ruháztatik át. Éhez képest megha­
gyom, hogy a most felsorolt ügyekben folyó évi 
julius hó i -tői kezdve a hivatalos tárgyalások 
és levelezések az uj beosztás szerint területileg 
illetékes m. kir. honvéd gyalog féldandárparancs- 
nokságokkal történjenek. A most említett intéz­
kedés kedvező alkalmat nyújtott arra, hogy a 
hadsereg és a honvégség kiegészitési területeinek 
nem összhangzatos beosztására nézve sok helyen 
felmerült nehézségek lehetőleg orvosoltassanak. 
Habár e tekintetben tökéletes összhangzás, a 
minkét részről és a politikai beosztással szemben 
is fennforgó külön viszonyok miatt elérhető nem 
volt és alig is lehetséges, mégis az eddig felme­
rült nehézségek legnagyobb része immár orvos­
lást talált a honvédség kiegészitési területeinek 
ezen uj beosztása által. Általános elvül vétetett, 
hogy a vármegyék lehetőleg egész területükkel 
egy-egy honvéd fél dandár kiegészitési területébe 
osztassanak be. Ezen elvtől csakis ott történt el­
térés, a hol a honvédség kiegészitese, állománya 
és egyéb elhárittatlan viszonyok azt okvetlenül 
szükségessé tették. Hogy pedig a (czim) ezen 
uj beosztás iránt magát mielőbb és minél beha­
tóbban tájékozhassa, az 1885. évi 57781. sz. 
rendeletemmel kiadott ,a magyar korona orszá­
gaiban létező és az 1886-ik év elejétől fogva 
részben ujonan szervezett sorozó-járásokról és 
azok székhelyeikről stb” szóló a Kimutatásit 
hatályon kívül helyezvén, egyúttal a hasonczimü 
újonnan szerkesztett kimutatást is ugyanazon 
számú példányokban kiadom. A kimutatásban 
a honvédség kiegészitési területének uj be­
osztása részletesen fel van véve. Hasonlóképen 
kiadom a közigazgatási hatóságoknak az újonnan 
szerkesztett: ,A magyar korona területének 
hadkiegészítési és honvédségi térképét* 2—2 
példányban a törvényhatóság központjában való 
használatra. E térképek a törvényhatóságoknak 
külön küldetnek meg és egyúttal az 1883. évben 
kiadott ,a magyar korona országainak közigaz­
gatási, hadkiegészítési és honvédségi beosztása” 
czimü térkép hatályon kivül lép. A járási tiszt­
viselőket ezen térképpel ellátni nem tartom szük­
ségesnek, ellenben azok, kik maguk megszerezni 
óhajtják, a vezetésem alatt álló minisztérium 
segédhivatalai igazgatóságánál 80 krért példá- 
nyonkint megszerezhetik. Az átmenet ideje alatt 
a honvédzaszlóaljak az uj elnevezés illetve szám 
mellett a régi számokat is fogják viselni, melyek 
az újak alatt törtszám alakban lesznek Írandók, 
p. o. M. kir. 13. honvéd gyalog fél dandár 
pozsonyi i-ső zászlóalj.

A honvéd zászlóaljak elhelyezésében semmi 
változás nem történik; a legénységnek beosztása 
a féldandár egyes zászlóaljaihoz pedig a féldan­
dár parancsnokságok által ezután is általában a 
honilletékességre való tekintettel fog eszközöl­
tetni. Az összes szabadságolt állományú honvéd 
legénységnek áthelyezése az eddig önálló zászló­
aljaktól az ezután területileg illetékes féldandá­
rokhoz f. évi julius i-ével fog eszközöltetni. A 
legénységi igazolványoknak megfelő helyesbitése 
pedig alkalmilag a honvéd parancsnokságok által 
meg fog történni. A midőn a (czimet) ezekről 
értesíteném, egyúttal felhívom, hogy az alája 
rendelt közegeket, községeket stb. megfelelően 
értesítse. Kelt B.-Pest, 1886. májás 31-én. Báró 
Fejérváry Géza s. k, honvédelmi miniszter.

8102. Zettiplénmegye alispánjától.
Tekintetes szolgabiró ur!

Alábbi belügyministeri körrendelet másolat­
ban szigorú foganatosítás végett adom ki.

S.-a.-Ujhely, 1886. junius hó 21.
Matolal Etele,

alispán.
Másolat.

M. kir. belügyminister 34,077 sz. körrende­
let. A cs. kir. belügyminisztérium folyó évi junius 
hó 15-én 10818 sz. a. kelt átirata szerint Triest- 
ban 3 cholera eset merült fel és pedig a Velen- 
czéből Triesztbe érkezett Sansone hajó 2 legényén 
egy pedig a városban lakó aszonyon.

Habár ezen betegség járványszerüleg nem 
lépett fel, az említett belügyministerium mindazon­
által a legszigorúbb óvintézkedések foganatosítá­
sát és hatályba léptét is elrendelte, ennélfogva 
ez időszerint szigorúbb intézkedések megtételét 
itt most még szükségesnek nem találom.

Nehogy azonban a cholera utasok az osztrák 
részről foganat ősi tott óvrendszabályok mellett is 
behurczoltassék, felhívom a törvényhatóságot, 
hogy intézkedjék miszerint a közvetlenül Triestböl 
érkező utasok és málháik szállókban, korcsmákban,

vendéglókkan, magán lakásokban orvosi megfi­
gyelés és felügyelet alá helyeztessenek, szükség 
esetén az úti málhák használati tárgyak megvizs­
gáltassanak és fertőtlenítessenek, megjegyezvén, 
hogy mindezen intézkedések kíméletesen és az 
utazó közönség szükségtelen zaklatása nélkül lesz­
nek foganatositandok.

Budapest, 1886. junius 17.
Tisza s. k.

8010. sz. Zetnplénmegye alispánjától
10 szolgabirónak.

Köröztetés, megfelelő eljárás s eredmény 
eseten jelentés tétel végett kiadatik.

S.-a.-Ujhely, 1886. juni. 19.
Matolal Etele,

alispán.
Weisz Markusz nagy-dobrai lakos istállójából 

f. hó 15. és 16. közötti éjjelen ismeretlen tolvaj
által 2 drb ló lopatott el.

Egy barna pej, heréit, 7 éves, hátulsó bal 
ezombján bélyegjegy, a betű azonban ki nem 
vehető, a másik egérszőrü (fakó) 5 éves heréit 
jegynélkül.

7829. sz.
Májer András v.-husszumezői lakos karára 

2 db ló lopatott el, egyik fekete, heréit, bal ezomb­
ján T betű, nagysörényü, a másik fekete heréit, 
nagy, vastag ló, hátán szőre a nyeregtől lekopott, 
hátsó jobb ezombján kis fehér jegy.

Trimmer András varannói lakos kárára egy 
igás szekér 2 uj kerék egyik elöl másik hátul 
fatengelyekkel.

Guzeó Péter varannói lakos kárára pedig 
egy pár lóra való hasznait állapotú, teljes felszere­
lésű hám lopatott el ismeretlen tettesek áltál.

7478-
Másolat. 149. sz. Sátoralja-ujhelyi járás szol- 

gabirájától. Tekintetes alispán ur. Hanicsák Jó­
zsef s.-a.-ujhelyi lakos szabómester azon panasszal 
járult hivatalom elé, hogy Letrichet (Letriscei) 
István nevű tanoncza tőle ezelőtt mintegy egy 
hónappal megszökött s az ő nevében egyes adó­
saitól pénzeket vett fel s állítása szerint több 
helyen lopásokat is követett el, s a megye terü­
letén csavarog, bemondása szerint tegnap a vásár 
alkalmával Sárospatakon tartózkodott. Midőn ezen 
körülményt hivatalos tisztelettel jelenteném, felké­
rem a tekintetes alispán urat, hogy nevezettnek 
a megye és legközelebbi szomszédos megyékbeni 
köröztetése s feltalálása esetén elfogatása iránt 
intézkedni méltóztassék. A nevezett tanoncz ki- 
kinézése : termet közép, arcz hosszú, szem kék, 
haj szőke, orr, száj rendes, ismrrtető jele : bal láb­
ikrán kutyaharapás sebhely és jelenleg szemfájós. 
Ruházat: polgári ruha, csizma. S.-a.-Ujhely, 1886. 
junius 5. megbíz. Mester István sk. tb. szbirói s.

7554.
Másolat. 3680. sz. Valamennyi törvényható­

ságnak. A nagy szebeni Ferencz József közkór­
házban ápolt magát Sárkaitzai illetőségűnek val­
lott Bukuin Juon árva czigány fiú, nevezett köz­
ségben tejesen ösmeretlen lévén, hivatalos tiszte­
lettel felkérem a tek. törvényhatóságot érintett 
egyént hatósága területén nyomoztatni, feltalálás 
esetén tőle a gyógykezelésből felmerült 10 frt 45 
krt bevenni, esetleg szármarázsa s illetősége iránt 
körülményesen kihallgatni s az eredményt velem 
mentői előbb közölni szíveskedjék, nemleges eset­
ben is kérek értesítést. Fogaras, 1886. évi május 
16. Gramoni Dániel s. k. alispán.

7765. sz. Zemplénmegye alispánjától
Tiz szolgabirónak.

Köröztetés, megfelelő eljárás s eredmény 
esetén jelentés tétel végett kiadatik.

S.-a.-Ujhely, 1886. junius 22-én.
Alispán h. Viczmándy Ödön,

főjegyüő.
Másolat. Bodrogközi járás szolgabirájától. 

1552. k. i. Tekintetes alispán ur. Berta István 
kir.-Helmeczi lakostól f. hó 3-án egy 9 éves pej, 
G bélyegü kancza és egy eger szőrű 10 éves, 
csillagos homloku K. H. bélyegü kancza ló ello- 
patván, azok köröztetése iránt intézkedni méltóz­
tassék. K.-Helmecz, 1886. jun. 7. Bencsik s. k. 
szolgabiró.

6212. szám.
Másolat. Torontálmegye alispánjától 8854. 

sz. Valamennyi törvényhatóságnak. Van szeren­
csém a tettes czimet hivatalos tisztelettel megke­
resni, hogy magát bega-szent-györgyi illetőségűnek 
valló Bodnár Katalint ki a zimonyi volt közkór­
házban ápolás alatt és egy ottani szállodában 
mint szobaleány volt alkalmazva, onnan ismeretlen 
helyre eltávozott — törvényhatósága területén 
körözni, feltalálás esetén illetősége iránt kihall­
gatni és a vele felvett jegyzőkönyvet hozzám 
átteni szíveskedjék. N.-Becskereken, 1886. április 
22. alispán.

tjzlet kimutatás. 
Hivatalos piaezi árki mutatás.

1886. julius hó 16-án.

100 kilogrammonként. frt. kr. "

Búza legjobb.............................................. 6 70
6 50

Gabona legjobb ........................................ 4 70
4 40

Árpa legjobb.............................................. 4 30
silányabb............................................... 4 10

6
Kukoricza . ,............................................... 4 40

2
4 50
2 40
l 60

Marhahús I klgr............................................... " - 46
— 56

64

Vasúti menetrend
a magyar éjszakkeleti vasúti vonal sátoralja- 

ujhelyi indóházánál.

Érvényes 1886. junius hó I-tői.

Budapest—M.-Sziget.
Gyors Szem. Vegy. Omnib.

vonat

Budapest máv. ind.
Szerencs „
S.-a.-Ujhely érk.

Mezö-Laborcz érk.
Ujhelyből Szig. sUngv. felé ind. 
Csap érk.
Csap ind.
Ungvár érk.
Bátyú ind.
M-. Sziget érk.

2'20
7- 38
8- 49 

1218

7'25
2-27
3'49

1102
3'59
5-08
5*i8
7.21
5.50

1013

705
4-49
6-47

10-48
736
9-38

10-03
IV13
10-48
513

O
•tiN-ti *75
S n
u
3

5-47

9-04

M.-Sziget—Budapest.
Gyors Szem. Vegy. Omnib.

vonat

M.-Sziget ind.
Bátyú érk.
Ungvár ind.
Csap érk.
Csap ind.
S.-a.-Ujhely érk.

Mező-Laborcz ind.
S.-a.-XJjh.ely ind.
Szerencs ind.
Budapest érk.

316
7- 10
8- 29 
1-50

5.11
9-30
8-58

I0‘02
IO'I 2
I 1-27
5 — 

12-06 
2'09
910

I I '2s
5‘35
4*08
620
6-40
8- 34 
4*50
9- 15 

11 38 
8-20

4.17

4- 09

5- 04
6- 42

S-a.-Ujhely—Kassa.
Gyors Szem. Vegyes

v 0 fi a t

S.-a.-TJjhely ind.
L.-Mihályi érk.
(M.-Laborcz) ind.
L.-Mihalyi ind.
Kassa érk.

904
9-30

4'50
9-45

11-36

7* 18 
7'55
3 16 
8-12 

io'45

12-12
12-53
5 - 
1-05 
336

4-09
4-50

Kassa—S-a.-Ujhely.
Gyors Szem. Vegye

vonat

Kassa ind.
L.-Mihalyi érk.
(M.-Laborcz) érk.
L.-Mihalyi ind.
S.-a.-TJjh.ely érk.

6-35
6*57

434
6-20

1048

5-16
7- 43 
1218
8- 08 
8-42

10-57
1133

12-28
2-52
11*2

3"°3
3"39

8áF“ 4 vastag számok az éjjeli időt jelentik, esi 6 óráttól 
reggeli 6 óráig

A gyorsvonat csak Budapest és Lemberg 
között közlekedik s csatlakozása Sziget Kassa- 
felé is van.

Nyilttér.
— E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztőség. —

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapesten (Budán).

Idény május l-től szeptember 30-ig.
A gyógyhely forrásai ajánlhatók : a belek bán­
talmaznál, alhasi és általános vérbőségnél, májbajoknál, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, köszvénynél és női bajoknál.

Rendelő orvos dr. BRUCK J. (vigadó-tér 1. sz.) 
Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. 

Pontos közlekedések társaskocsikon, reggeli 5 órától kezdve. 
Állomási hely: Ferencz-József-tér, a régi Lloyd-épület közelében.

9—10 Tulajdonos: Matton! Henrik.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOxe-Ú-TH E X. E É R
Főmunkatárs FARKAS BERTALAN,



KERESKEDELMI AKADÉMIA DEBRECZENBEN.
Egyenrangú s jogú szakiskola a budapesti kereskedel­

mi akadémiával. Államsegéllyel tartatik fen. — Áll 3 év­
folyamból.

Végzett növendékek az egy évi önkéntesség 
kedvezményében részesülnek s azonnal alkal­
mazást nyernek mint könyvelők, levelezők stb., első rangú 
nagykereskedésekben, pénz- és biztositó- intézeteknél, gyá­
rakban, vasúti- és hajózási vállalatoknál.

A legközelebbi tanév folyó évi szeptember hó 1-én 
nyílik meg.

Értesítőket küld és részletes felvilágosítást készséggel ad

a debreczení kereskedelmi akadémia
i—3 igazgatóságra,.

Pályázati hirdetmény.
A sárospataki ev. ref. főiskolában a ház­

nagy i hivatal megüresedvén, arra egy­
előre egy u. n. próbaévre 400 frt fizetéssel 

^. pályázat hirdettetik. Az okmányokkal felsze­
relt kérvények augusztus i-ig a főiskola gaz- 
d as ági választmánya elnökéhez 
küldendők, ki a hivatallal együtt járó köte­
lességekre vonatkozólag megkeresésrelkész- 
séggel ad felvilágosítást.

Nem tudtam aludni, 
a Hoff János-féle egész­
ségi maláta-csokoládé 

nekem az alvást és ét­
vágyat visszaadta. 

Petrinja, 1885. febr.

Lorencz Antal tanár.

Uj hálanyilatkozatok
Magyarországból

a már 40 év öta bebizonyult diátikai malátakivonat 
gyögytápszerek feltalálójának.

Ö felsége a dán király

Óvatosság a vásárlás 
körül!

Extractum Malti Johan 
Koffii, kapható minden 
gyógyszertárban és na­

gyobb kereskedésben. 
Világosan csak ezt kell 

kérni.

bads egéde által arról tudatta Hoff J. gyárost, hogy malátakivonatát nagyra becsüli. „Én,11 igy hangzik a 
nyilatkozat, „a Hoff-féle malátakivonat gyógyító hatását ngy nálam, mint házam tagjainál tapasztaltam

hopp já^os
cs. kir. udvari szállító urnák. Bécs, gyár: Grabenhof, Bráunerstrasse Hr. 2.; iroda és gyári rakhely :

Graben, Bráunerstrasse Nr. 8.
1886. márczius i-jén kelt a főtisztelendő Erdős Ignácz urnák Zala-Csányból gyógyjelentése 

felgyógyulásáról és további ajánlása barátjaihoz, hogy azok szinte felgyógyulhassanak.
Hogy mennyire használt a t. urnák nevét viselő Hoff János-féle malátakivonat egész­

ségi sör idült mellbajban és mennyire van bizalmam annak kitűnő gyogyerejében, az által 
igazolom, miszerint ismét kérek 8 palacsk malátakivonat egészségi sört és 4 zacskó maláta- 
czukorkát, de úgy kérem, hogy 4 palaczk sör és 2 zacskó czukorka külön csomagolva 
legyen, egyiket nevemre, a másikat Varga János szinte csányi lakos és birtokos nevére, ki 
szinte mellbajban szenved és én ajánlottam neki. — Zala-Csany, 188Ő. márcz. i-én.

ERDŐS IGNÁCZ, plébános.
Ritkanemü gyógyjelentfs (kivonatosan.)

Herman Vilmos tanítótól Kismárton, 1886. február 22-ről, a roncsolt egészség helyreállítására szolgáló diátetikai
maláta egészségi gyógytápszeri gyártmányok feltalálójához.

Én sok ideig tüdőlobbanásban szenvedtem. Minden haszuált szer eredmény nélkül maradt. Már semmiféle 
eledelt nem tudtam megemészteni. Az ön Hoff János-féle diátetikai malátakivonat egészségi sörének 12 üveggel 
és az öntől vett Hoff János-féle egészségi csokoládénak felhasználása után már mind e bajok eltűntek, az étvágy 
ismét beállott. Minden a rendes folyamatba tért s régi egészségem ismét helyte van állítva. Az ön kitűnő gyógy­
szere testemet husitotta és idegerőssé tette. Az életben ismét élet van.

Kismárton, Sopronmegye, 1886. február 22. HERMANN VILMOS, tanító.

40 évi fennállása alatt «4-szer lett kitüntetve.
Főraktár: Kormos Gyula és Szentgyörgyi Vilmosnál Sátoralja-Ujhelyben.

Homonna: Pápay Pál, Kassa: ilj. Novelly Sándor, Záhr és Szakmáry, Megay Gusztáv, Gallik Géza, Molnár 
L., Wandrasek K. győgysz., Kisvárda : Somogyi testvérek gyógysz., Balkányi Farkas, Miskolcz : dr. Szabó Gyula, 
Kurucz János, dr. Rácz Péter gyógysz., Máhr Károly, Munkács: Fraxler F., Gottier L. győgysz., Nagy-Mihály : 
Marmorstein S., Szatmár : Literáty E., Rossin J. gyógysz., Tokaj: Reiner D. gyógysz., Liszka-TolCSVa: Frits J.
gyógysz., Ungvár: Krausz Adolf. _______________________________ ___ ___________________________________

Vigyázat a bevásárlásnál ! Az orvosok Francziaországban, Anglia, Hollandia, Belgiában, Amerikában 
és Európa minden jelentékeny orvosa rendeli gyógyszertárakban. Original-Extr&Ctum Malti Johann, 
Hofii, hogy a beteg és a fellábadozó csak a valódit kapja a felgyógyulásához. Mert csak az eredeti Hoff J.-féle 
malátakivonati egészségi gyármányok 40 év óta váltak be és felgyógyitották a betegek százezreit. Az első valódi 
étrendi Hoff János-féle malátakivonati gyógytápszerek jegyein van a védjegy (Hofl János mellképe és Hoff 
János aláírása a maláta készítmények egyedüli feltalálója) egy álló tojásdad alakban. Nem lehet a közönséget 
eléggé óvni, hogy az eredeti védjegyre ügyeljen.

r A valódi Hoff János-féle malátakivonati egészségi sörnek 1 palaczkja 60 kr., 11 pal. 6 fr£, 28 pal.
A • 15 frt. 58 pal. 30 frt, 11 palaczkon felül Budapestre bérmentve házba szállittatik, kiló malátacso-
XxI ux> • kóládé I. 2 frt 40 kr. */4 kiló 1 frt 3° kr., II */2 1 frt 60 kr. */* k. 90 kr. II. V2 kiló 1 frt 1/i

60 kr. (Nagyobb vételnél árengedmény.)
— Malátaczuk. zacskó 60, 30 és 15 kr.. Malátakivonat 1 üveg 1.12, kisebb 70 kr. —malátaliszt 1 frt. Egy maláta­
fürdő 80 és 50 kr. — 2 Irton alul nem küldetik semmi.

Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLÉK-KŰVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

Főutczán, a ,, Vörös ökör’' vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
VÖRÖS MÁRVÁNY

MB'S
=4 mi

,|t_

III

és homokkő sirkövet.

Sürgönyczim :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely.

Tisztelettel
BURGER ADOLF

vállalkozó.

J kW

TK. 1771. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Lebovits Lévi végrchajtaténak Bilch- 
ler Móriczné szül. Lebovits Száli végrehajtást szenvedő ellent 
500 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a s.-a -újhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. járásbíróság) 
területén lévő Szinna községe és határában fekvő a szinnai 
148. sz. tjkvben A. I. 1—57. sorszám alatti foglalt s Büchler 
Móriczné szül. Lebovits Száli végrehajtást szenvedő tulajdo­
nául felvett */8 volt úrbéri bel- és kültelekre az árverést 1167 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi augusz­
tus hó 18-án délelőtti 9 órakor Szinna községe 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának io%*át vagyis 116 forint 70 krt készpénzben, vagy 
az 1881-ik évi LX-ik törvényczikk ^2-ik §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881 -ik évi november 1 - én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, 1886. évi május hó 27-én a homonnai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál.

Hornyay, kir. albiró.

T. k. 2345. sz.

Kívánatra képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik^

1886.
Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-újhelyi kir, törvényszék mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy a Kassán székelő felső-magyarországi 
népgazdászati kölcsönös hitel- és takarékegylet mint szövet­
kezet végrehajtatnak Balogh Györgyné szül. Kovács Mária 
végrehajtást szenvedő elleni 1066 frt tőkekövetelés s járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék a 
(s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróság) területén lévő, S.-a.-Ujhely 
községe és határában fekvő, a s.-a.-ujhelyi 858. sz. tjkvben 
(2713—2715.) hr. sz. a. Balogh Györgyné szül. Kovács Mária 
nevére jegyzett szőlőre az árverést 966 frban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1886. évi augusztus hó 31-ik napján délelőtti 9 
órakor s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át vagyis 96 forint 60 krajezárt készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42-ik §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó i-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszt. rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnak 1886. évi május hó 18-án tartott üléséből.
Báez Kálmán, Hantmersberg Jenő,
kir. tvszéki jegyző. kir. tvszéki elnök.
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J.-
uj felfedezett

e> ® «

pusztít :
poloskát, bolhát, svábot, molyt, 
oroszbogárt, legyet, hangyát, pin- 
czebogárt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem természet­
fölötti gyorsasággal és biztonsággal — oly- 
formán, hogy a létező rovarköltésből annak 
még csak nyoma sem marad. —
Valódi minőségben és olcsó áron kapható :

AN DÉL J.-féle győgyfükereskeüésében
13 »a fekete kutyához« Huss utcza 73. és a 

Szentgyörgyi Vilm. füszerkereskedésében



vasüzlet Eperjesen
ajánlja kitűnő minőségű

krakkói cserép-kályháit
fehér és díszes színekben,

FA-, KŐSZÉN-

HIRDETMÉNY.

és

coaks fűtésre,

KANDALLÓKAT,

takarék-

KON YHÁK AT
bárminemű

kivitelben-

legolcsóbb árakban.

Képviselőség: Reichard M. és fia uraknál S.-a.-Ujhely.

A sárospataki főiskolában fenálló tápintézet 
részére az élelmi szerek (kenyér, hús, szalona, 
főzelék) a jövő 1886—87-ik iskolai évre is ár­
lejtés utján fognak beszereztetni. Az árlejtés 
határideje augusztus 8, d. u. 3 óra, az intézet 
pénztári helyiségében. — Zárt ajánlatok is el­
fogadtatnak. Bővebb felvilágosítással, ha szük­
séges, szolgál

a gazdasági választmány elnöke.

ii 19. k. b. szám. Zemplénmegye közig, bizottsága elnökétől.

A m. kir. közmunka és közlekedési minisztérium folyó évi 24753. 
sz. a. kelt kegyes intézvényével a szöllőske község határában az 5. számú 

^bodrogi átvágás létesítéséhez szükségelt földterület kisajátítását elrendelvén 
s az összes műszaki iratokat és tervezeteket az 1881. évi XLI. t. ez. 33. 
§ a értelmében való eljárás végett megküldvén, a megyei közig, bizottság 

[ alulírott elnöke ez ügyben következőkép

határozott:
■j

a közmunka és közlekedési nagyméltóságu minisztérium folyó évi 
24753. sz. alatt kelt kegyes intézvényével a Szöllőske község határában az 
5. sz. bodrogi átmetszés létesítéséhez szükségelt földterület kisajátítása el­
rendeltetvén, az ezen kisajátításra vonatkozó műszaki tervek egy példánya 
Szőllőske község házánál folyó évi julius hó 28 ának d. e. 9 óráját tűzöm 
ki és annak megtartásával Evva András bizottsági tag elnöklete alatt id. 
Farkas Lajos, Boruth Elemér, bizottsági tagokból és Prihoda Etel aljegy­
zőből alakított küldöttséget bízom meg.

Miről a tokaji m. kir. folyammérnöki mérnöki hivatal, Szöllöske köz- 
A sárospataki állami tanitóképezdénél fennálló köztartás el-ség elöljárósága a terv és összeírás egy példányának kiadása mellett, to-

-.oon 07 tanévre bérbe fop- adatni1 e végből íolyo vábbá gróf Andrássy Gyula, Takáos Zsuzsánna, Takács Józsefné és örökö- látasa az 1886-8*. tanévre bérbe log adatni, e vegou y sd Tóth András, Xóth Mihály Ján0Si Kovács Mihály, Csorosz János, Stof,ra

Hirdetmény.
évi augusztus hó 1-én árlejtés tartatik. A zárt ajánlatok julius 
31-jg alólirottnál nyújtandók be. Az ajánlat egy növendék napi 
élelmezésére, mint egységi árra vonatkozik. Biztosítékul készpénz­
ben vagy értékpapírban 300 forint csatolandó. A közelebbi fel­
tételek az igazgatói irodában naponkint d. e. 11—12 óráig meg­
tekinthetők.

Sárospatak, 1886. jul. 14.
DEZSŐ LAJOS,

képezdei igazgató.

József, Pletenyik András, özv. Szabó Barna Zsuzsa, Sarkady Eleonóra, özv. 
Rajna Jánosné, Nagy Jánosné, Rajna Zsuzsánna, Koreni Andrásné és Tóth 
Józsefné, szül. Szabó Zsuzsanna szőllöskei birtokos és lakosok azon hozzá­
adással értesittetnek, hogy az eljáró bizottság a kisajátítási terv megállapí­
tása felett a meghívott érdekelt felek megjelenése nélkül is érdemileg fog 
határozni.

S.-a.-Ujhely, 1886. julius 2.
Molnár István,

főispán
mint a közig, bizottság elnöke.

gyógyforrás,

AGY
Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de 

gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult különösen tüdőbántalmaknál 
a hol a szabadszénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, 
ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg te-trészekbe való 
gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló 
előnyét is. hogy a hol szabadszénsavtartalomban erősebb ásvány vizek, mint a seltersi, gleichen- 
bergi, tüdöbajokban, különösen tüdő vérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás 
itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbers- 
dorffcan, a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: Dr. Korányi, 
Dr. Gebhárdt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsbeu: Dr. Bam­
berger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugy- 
szervek általános hurutos bántalmaináL

Borral használva a legegészségesebb ital!

I

SZOLTVAI
P0LE1AI
O L E N Y A I

savanyúvizek, valamint
LUHI-EBZ8ÉBET

gyógyforrás vize, — mindannyian kitűnő üdítő ita 
luk s járványos betegségek alkalmával is nagyhatá- 

suak, — megrendelhetők

MAHSALKÓ KÁROLY
munkácsi uradalmi ásványvizek bérlőjénél Nyíregy­
házán. s kaphatók országszerte minden nevezetesebb 
gyógyszertárakban, füszerkereskedésekben és vendég­

lőkben is.
^T=Er=3E=rr=J=r

Ihárólagos
főraktár ele m. k. udvari ásvány víz­

szállítónál Budapesten.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és
vendéglőkben,

CZIBELKAI

LAJOS
| forrás.

| Gyógyvíz
A elsőrendű, kipróbálva és'
^ orvosi tekintélyek részé-M 
íj öl a legmelegebben^ 
ifi ajánlva.

ÍISTVÁN!
| forrás. § 

| Borvíz |
ílegdúsabb szik- és szén-” 
|sav tartalmú Európa va- •" 

|lamennyi á s v á ny v i z e i|j 
között. ti
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A forrás kezelősége
CZIGELEÁN

(Sárosmegye.)

Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a „Zemplént gyorssajtóján.


